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Монгол Улсын Их Хурлын долоо дахь удаагийн сонгуулиар 

байгуулагдсан Улсын Их Хурлын анхдугаар чуулганы 
Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны 

байнгын хорооны 2016 оны 08 дугаар сарын 03-ны өдөр 
/Лхагва гараг/-ийн хуралдааны гар тэмдэглэл

Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны дарга Л.Энх-Амгалан ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.


Хуралдаанд ирвэл зохих 19 гишүүнээс 10 гишүүн ирж, 52.6 хувийн ирцтэйгээр хуралдаан 13 цаг 22 минутад Төрийн ордны “Жанжин Д.Сүхбаатар” танхимд эхлэв. 

Чөлөөтэй: Б.Баттөмөр, Ё.Баатарбилэг;


Тасалсан: О.Баасанхүү, С.Жавхлан, Н.Номтойбаяр, Я.Санжмятав, А.Ундраа, Н.Учрал, С.Эрдэнэ. 

Нэг. Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргыг сонгох тухай

Хуралдаанд Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны ажлын албаны ахлах зөвлөх Л.Лхагвасүрэн байлцав. 

Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргыг сонгох тухай Улсын Их Хурал дахь Монгол ардын намын бүлгийн саналыг Улсын Их Хурал дахь Монгол ардын намын бүлгийн дарга, Улсын Их Хурлын гишүүн Д.Хаянхярваа танилцуулав. 

Танилцуулгатай холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүдээс асуулт, санал гараагүй болно. 


Л.Энх-Амгалан: - Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргаар Улсын Их Хурлын гишүүн С.Чинзоригийг сонгох саналыг дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя.


Зөвшөөрсөн:

  9

Татгалзсан:


  1

Бүгд:



10
90.0 хувийн саналаар дэмжигдлээ.

Л.Энх-Амгалан: - “Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргаар Улсын Их Хурлын гишүүн С.Чинзоригийг томилох тухай” Байнгын хорооны тогтоолын төслийг баталъя гэсэн санал хураалт явуулъя.


Зөвшөөрсөн:

10

Татгалзсан:


  0

Бүгд:



10
100 хувийн саналаар Байнгын хорооны тогтоол батлагдлаа.

Хуралдаан 4 минут үргэлжилж, 19 гишүүнээс 10 гишүүн ирж, 52.6 хувийн ирцтэйгээр 13 цаг 26 минутад өндөрлөв.

Тэмдэглэлтэй танилцсан: 

НИЙГМИЙН БОДЛОГО, БОЛОВСРОЛ, 

СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ БАЙНГЫН 

ХОРООНЫ ДАРГА
                                                                 Л.ЭНХ-АМГАЛАН

Тэмдэглэл хөтөлсөн: 


ПРОТОКОЛЫН АЛБАНЫ                                            


ШИНЖЭЭЧ                                                                              Д.УЯНГА

МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН ДОЛОО ДАХЬ УДААГИЙН СОНГУУЛИАР БАЙГУУЛАГДСАН УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН АНХДУГААР ЧУУЛГАНЫ
НИЙГМИЙН БОДЛОГО, БОЛОВСРОЛ, СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ
 БАЙНГЫН ХОРООНЫ 8 ДУГААР САРЫН 03-НЫ ӨДӨР 

/ЛХАГВА ГАРАГ/-ИЙН ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ

Л.Энх-Амгалан: - Байнгын хорооны гишүүдийнхээ энэ өдрийн амгаланг айлтгая. Тэгээд ирвэл зохих 19 гишүүнээс ирсэн 10 гишүүн 52.6 хувьтай байгаа тул ирц бүрдсэн байна. Ингээд хурлаа эхэлье.


Өнөөдрийн хэлэлцэх асуудлыг танилцуулъя. 1 асуудал байгаа. Энэ нь дэд хорооны даргыг сонгох тухай асуудал хэлэлцэнэ. Хэлэлцэх асуудал дээр өөр саналтай гишүүд байна уу? Байхгүй байгаа юм байна. Хэлэлцэх асуудлаа баталъя. Санал хураалтын, хэлэлцэх асуудлаа батлах юм байна.


Ингээд Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргыг сонгох тухай хэлэлцэнэ. Ингээд Улсын Их Хурлын чуулганы хуралдааны дэгийн тухай хуулийн 15.5-д дэд хорооны даргыг харьяалах Байнгын хорооны хуралдаанаар ил санал хураалт явуулж олонхийн саналаар сонгож Байнгын хорооны тогтоол гаргана гэж заасан байна.


Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргад нэр дэвшүүлэх талаар Улсын Их Хурал дахь Монгол ардын намын бүлгийн саналыг бүлгийн дарга, Улсын Их Хурлын гишүүн Д.Хаянхярваа танилцуулна.

Д.Хаянхярваа: - Энд ирсэн гишүүдийнхээ өдрийн амгаланг айлтгая. Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргаар Монгол ардын намын бүлгээс С.Чинзориг, Улсын Их Хурлын гишүүн С.Чинзоригийг ажиллуулахаар Монгол ардын намын бүлэг санал болгож байна. Дэмжиж өгөхийг хүсье.


Л.Энх-Амгалан: - Нэр дэвшигчээ оруулъя. Нэр дэвшигч байхгүй бол 2 дахь нөгөө юугаараа явна шүү дээ. Тийм, 2 дахь хувилбараараа. Тийм. 30 секунд хүлээгээд тэгээд. Нэр дэвшүүлэх асуудал дээр өөр саналтай гишүүд байна уу? Байхгүй бол нэр дэвшүүлэх асуудал байна уу? Алга.


Нэр дэвшигчээс асуулт асууж, үг хэлэх гишүүн байна уу? Алга байна.

Санал хураалт явуулъя. Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргаар Улсын Их Хурлын гишүүн С.Чинзоригийг сонгох саналыг дэмжье гэсэн томьёоллоор санал хураалт явуулна. 90 хувиар.


Улсын Их Хурлын гишүүн С.Чинзоригийг Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргаар сонгосон тухай Байнгын хорооны тогтоолыг батлах санал хураалтыг явуулж 90 хувийн тийм, тийм. Явуулж 90 хувиар сонгогдлоо тийм ээ? Сонгогдсон. 


Одоо ингээд энэ тогтоолын төслийг уншиж танилцуулъя. Тэгээд тогтоолоо батлах юм байна.

Дэд хорооны даргыг сонгох тухай. Улсын Их Хурлын тухай хуулийн 24 дүгээр зүйлийн 24.9, 24.10 дахь хэсэг, Улсын Их Хурлын чуулганы хуралдааны дэгийн тухай хуулийн 15 дугаар зүйлийн 15.5 дахь хэсэг, санал хураалтын дүнг тус тус үндэслэн Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооноос тогтоох нь:


Тогтвортой хөгжлийн зорилгын дэд хорооны даргаар Улсын Их Хурлын гишүүн Содномын Чинзоригийг сонгосугай. Ингээд энэ тогтоолыг батална. Үүн дээр бас санал хураалт явуулна. Дахиад санал хураалт явах байна шүү гишүүд ээ.


Тогтоолын төслийг 100 хувиар баталлаа. Ингээд баярлалаа гишүүддээ. Өнөөдрийн хуралдаан өндөрлөснийг мэдэгдье. С.Чинзоригтоо бас амжилт хүсье Байнгын хороо гишүүдийнхээ нэрийн өмнөөс. 

Дууны бичлэгээс буулгасан:

ПРОТОКОЛЫН АЛБАНЫ 

ШИНЖЭЭЧ




                               Д.УЯНГА
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