Эм, эмнэлгийн хэрэгслийн тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын 

төслийн ажлын хэсгийн хуралдааны тойм


Тус Байнгын хорооны 2016 оны 1 дүгээр сарын 20-ны өдрийн 06 дугаар тогтоолоор байгуулагдсан Эм, эмнэлгийн хэрэгслийн тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын төсөл болон дагалдан өргөн мэдүүлсэн холбогдох  хуулийн төслүүдийг хэлэлцүүлэгт бэлтгэх үүрэг бүхий ажлын хэсгийн хуралдаан 2016 оны 4 дүгээр сарын 11-ний өдрийн 14.30 цагт Төрийн ордны “Их эзэн Чингис хаан танхим”-д болов.


Байнгын хорооны ажлын хэсгийн хуралдааныг ажлын хэсгийн ахлагч, Улсын Их Хурлын гишүүн Д.Сарангэрэл удирдаж, Улсын Их Хурлын гишүүн Д.Батцогт, З.Баянсэлэнгэ, Ц.Оюунгэрэл, ажлын дэд хэсгийн ахлагч Эрүүл мэнд, спортын яамны Төрийн нарийн бичгийн дарга С.Ламбаа, Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны зөвлөх Ж.Чимгээ, референт А.Болортуяа, Эрүүл мэнд, спортын яамны Стратегийн бодлого, төлөвлөлтийн газрын дарга Р.Оюунханд, Эм, эмнэлгийн хэрэгслийн хэлтсийн дарга М.Уранчимэг, Стратегийн бодлого, төлөвлөлтийн газрын эм, эмнэлгийн хэрэгслийн бодлого төлөвлөлт хариуцсан мэргэжилтэн М.Цэцгээ, Төрийн захиргааны удирдлагын газрын хууль, эрх зүйн асуудал хариуцсан мэргэжилтэн Ш.Мөнгөнцэцэг нар оролцлоо. 

Ажлын хэсгийн гишүүд Эм, эмнэлгийн хэрэгслийн тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын төслийн талаарх ажлын дэд хэсгээс гаргасан зарчмын зөрүүтэй болон найруулгын чанартай саналын томьёоллыг нэгбүрчлэн хэлэлцэж Байнгын хорооны хуралдаанд танилцуулахаар болов.

Ажлын хэсгийн хуралдаан 16.05 цагт өндөрлөв.
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