Монгол Улсын Их Хурлын 2008 оны 7 дугаар сарын 29-ний єдєр (Мягмар гараг)-ийн анхдугаар чуулганы хуралдаан 15 цаг 45 минутад УИХ-ын чуулганы нэгдсэн хуралдааны танхимд эхлэв.
 
            Монгол Улсын Ерєнхийлєгч Н.Энхбаяр хуралдааныг даргалав.
 
            Нэгдсэн хуралдаанд ирвэл зохих 66 гишїїнээс 42 гишїїн ирж, 63.6  хувийн ирцтэй байв. Їїнд:
 
Євчтэй: Л.Гансїх 
Тасалсан: Н.Алтанхуяг, Р.Амаржаргал, Б.Батбаяр, Н.Батбаяр, Я.Батсуурь, Х.Баттулга, Э.Бат-Їїл, Г.Батхїї, Г.Баярсайхан, Ц.Баярсайхан, С.Баярцогт, Л.Болд, Л.Гантємєр, Д.Ганхуяг, Р.Гончигдорж, Л.Гїндалай, Д.Зоригт, Д.Батбаяр, С.Ламбаа, Д.Одхїї, С.Оюун, Ч.Сайханбилэг,  Ц.Сэдванчиг
 
            Хуралдаанд Монгол Улсын Ерєнхийлєгч Н.Энхбаяр, Ерєнхий сайд С.Баяр, Ерєнхийлєгчийн зєвлєх Я.Долгоржав, Д.Зїмбэрэллхам, УИХ-ын Тамгын газрын Ерєнхий нарийн бичгийн дарга Д.Сандаг-Очир, нэгдїгээр нарийн бичгийн дарга Ж.Нарантуяа,  Хэвлэл мэдээллийн албаны дарга Ж.Нэргїй нар байлцав.
 
            Хоёр намын зєвшилцєл хэрхэн явагдаж байгаа талаар Монгол Улсын Ерєнхий сайд С.Баяр, Ардчилсан намын дарга Ц.Элбэгдорж, ажлын хэсгийн ахлагч Д.Дэмбэрэл, З.Энхболд нар танилцуулга, тайлбар хийв.
 
            Ардчилсан намын ажлын хэсгийн ахлагч З.Энхболд Ардчилсан намаас ирїїлсэн албан тоотыг уншиж, Монгол Улсын Ерєнхийлєгч Н.Энхбаярт єргєн барив.
 
Шинээр сонгогдсон УИХ-ын гишїїн Ц.Элбэгдорж, З.Энхболд нар 16 цаг 15 минутад танхимыг орхин гарав.
 
             Уг асуудалтай холбогдуулан УИХ-ын гишїїн Ц.Нямдорж, Д.Тэрбишдагва, Г.Занданшатар нарын асуусан асуултад ажлын хэсгийн ахлагч Д.Дэмбэрэл хариулж, тайлбар хийв.
 
Монгол Улсын Ерєнхийлєгч Н.Энхбаяр ирц бїрдэхгїй байгаа тул тангараг єргєх боломжгїй гэдгийг сануулаад хуралдааны ажиллагааг хойшлуулав.
 
Хуралдаан 16 цаг 50 минутад єндєрлєв.
 
 
Тэмдэглэлтэй танилцсан:
 
            ТАМГЫН ГАЗРЫН ЕРЄНХИЙ
            НАРИЙН БИЧГИЙН ДАРГА                                                       Д.САНДАГ-ОЧИР
 
Товч тэмдэглэл хєтєлсєн:
 
            ХУРАЛДААНЫ НАРИЙН
            БИЧГИЙН ДАРГА                                                                     Ц.НАРАНТУЯА
УИХ-ЫН 2008 ОНЫ АНХДУГААР ЧУУЛГАНЫ 7 ДУГААР САРЫН 29-НИЙ ЄДРИЙН ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГЇЙ ТЭМДЭГЛЭЛ
 
 
Н.Энхбаяр:-Монгол Улсын Ерєнхий сайд аа, 
Их Хуралд шинээр сонгогдсон гишїїд ээ,
 
Монгол Улсын Ерєнхийлєгчийн 2008 оны 7-р сарын 18-ны єдрийн зарлигаар товлон зарласны дагуу 5 дахь удаагийн УИХ-ын анхдугаар чуулганыг 2008 оны 7-р сарын 23-ны єдєр нээсэн. 
 
Их Хурлын дэгийн тухай хуулийн дагуу бид хуралдаанаа зохион байгуулж эхэлсэн. Энэ дэгийн дагуу Сонгуулийн ерєнхий хорооны даргын илтгэлийг сонсож илтгэлтэй холбогдуулж шинээр сонгогдсон гишїїд асуулт тавьж, хариултуудаа авсан. Ардчилсан намын гишїїд хуралдаа оролцох боломжгїй гэсэн байр суурь илэрхийлж хуралдааныг орхиж гарсан тул цаашид хуралдааныг їргэлжлїїлэх эрх зїйн боломжгїй болж, анхдугаар чуулганы нэгдсэн хуралдаан хойшлогдсон. Уг нь дэгийн тухай хуулиар УИХ-ын гишїїд тангарагаа єргєж, бїрэн эрхээ хэрэгжїїлэх ийм їйл ажиллагаа явагдах байсныг та бїхэн сайн мэдэж байгаа.
 
Ингээд тодорхой асуудлаар МАХН, Ардчилсан намын удирдлагуудыг урьж зєвшилцєж, ярилцахыг санал болгосны дагуу хоёр намаас 5, 5 гишїїн бїхий ажлын хэсгїїд байгуулагдаж, зєвшилцлийг хийж эхэлсэн гэж би ойлгож байгаа. Зєвшилцєл ямар явагдаж байнав, дэгийн дагуу анхдугаар чуулганы хуралдааныг їргэлжлїїлж, тангараг єргєх ёслолыг хийе гэсэн санаачилгыг би гаргасан. Тэр їед Ардчилсан намаас намынхаа даргын даалгавраар орж ирсэн, шинээр сонгогдсон гишїїн Энхболд тодорхой мэдээлэл хийж МАХН-ын дарга Баяр, мєн МАХН-аас ажлын хэсгийг толгойлж ахалж байгаа, ажиллаж байгаа, шинээр сонгогдсон гишїїн Дэмбэрэл нар тодорхой мэдээллїїдийг єгсєн. 
 
Ингээд Ардчилсан нам хуралд орж ирэх бололцоогїй гэдэг энэ байр сууриа дахин нотолсон болно. Тодорхой цаг хугацаа єнгєрсєн учраас би бас энэ анхдугаар чуулганы хуралдааныг даргалж, гишїїдийн тангараг єргєх ёслолыг удирдах ёстой хїний хувьд, єнєєдєр бас та бїхнийг чуулганы хуралдааны танхимд орж ирэхийг зарлуулж, дуудсан байгаа. Ингээд миний энэ санаачилгыг дэмжиж орж ирсэн гишїїдэд талархлаа.
 
Одоо Тамгын газрын даргаар би дамжуулж, УИХ-д суудалтай намуудын дарга нар луу, гишїїд рїї єнєєдєр 15 цаг 30 минутаас анхдугаар чуулганы хуралдааныг їргэлжлїїлье гэсэн зарыг хїргэсэн болно. Энд МАХН-ын дарга Баяр, мєн МАХН-аас нэр дэвшиж, шинээр сонгогдсон гишїїд, мєн Ардчилсан наымн дарга Элбэгдорж, Ардчилсан намаас шинээр сонгогдсон ажлын хэсгийн дарга Энхболд гишїїн нар байна гэж харагдаж байна. Бие даасан нэр дэвшигч шинээр сонгогдсон Алтай харагдаж байна. Оюун дарга бас зар авсан байх ёстой. Оюун даргын єгсєн хариуг манай Сандаг-Очир дарга бидэнд дамжуулах байхаа гэж бодож байна.
 
Ингээд Баяр дарга, Элбэгдорж дарга, шаардлагатай бол ажлын хэсгийн дарга  Дэмбэрэл гуай, Энхболд гишїїн нар товч мэдээлэл єгєх байх гэж бодож байна. Аль болохоор энэ зєвшилцлийг тодорхой хугацаанд хурдан хийж, энэ чуулганы їйл ажиллагааг хэвийн явуулах нєхцлийг бїрдїїлж єгєхийг та бїхнээс хїсч байна.
 
Ингээд Сандаг-Очир дарга Оюун дарга яасан, Иргэний зориг нам ямар байр суурь илэрхийлсэн бэ? энийг нэг хэлэхгїй юу?
 
Д.Сандаг-Очир:-Анхдугаар чуулганыг їргэлжлїїлэх талаар Иргэний зориг намын Оюун даргатай ярьсан. Оюун дарга би єєрийн биеэр хуралдаанд оролцоно гэж мэдэгдсэн. Одоохондоо хїрэлцэн ирж амжаагїй байх шиг байна. 
 
Н.Энхбаяр:-Зєвшилцєл яаж явагдаж байгаа талаар хоёр намын дарга, ажлын хэсгийн дарга нар товч мэдээлэл єгєх її? Хэрэггїй юу? за Баяр дарга.
 
С.Баяр:-Монгол Улсын Ерєнхийлєгч єє, Монгол Улсын Их Хуралд шинээр сонгогдсон эрхэм гишїїд ээ,
 
УИХ-ын анхдугаар чуулган нээгдээд одоо 7 дахь хоногоо явж байна. Энэ хугацаанд УИХ-ыг даруй эмхлэн байгуулж, тулгамдаад байгаа асуудлуудыг шийдвэрлэх чиглэлээр МАХН єєрєєс хамаарах, шалтгаалах бїхнийг хийлээ. 7 сарын 23-ны єдєр Ардчилсан намаас нэр дэвшиж сонгогдсон гишїїд УИХ-ын чуулганы танхимыг орхин гарснаас хойш тань дээр уулзаж, ингээд їїсээд байгаа нєхцєл байдлыг улс орондоо хохиролгїйгээр хуулийн дагуу шийдвэрлэх боломж бололцоо байх эсэх талаа харилцан санал солилцож, шийдэлд хїрэх зорилго бїхий ажлын хэсгийг манайх байгуулсан.
 
Хоёр талаас гаргасан ажлын хэсэг удаа дараа уулзсан, хамгийн сїїлд єчигдєр їдээс хойш уулзаж хоёр талаас чухал гэж їзэж байгаа асуудлуудаараа дахин санал солилцсон. Нэлээн олон асуудлаар Ардчилсан нам, Хувьсгалт нам хоёрын байр суурь ижил тєстэй буюу нэг чиглэлд байгаа, нэлээд хэсэг асуудлаар санал тєдийлєн нийлэхгїй байгаа. Тэгэхдээ Ардчилсан намтай албан ёсоор хїн томилоод яриа хэлэлцээ, санал солилцох энэ їйл явцыг їргэлжлїїлэхдээ МАХН тєрийн ажил зогсох ёсгїй, тєрийн ажилд гацаа саад їїсэх ёсгїй гэж їзэж байгаа учраас УИХ-ын анхдугаар чуулганыг даруй їргэлжлїїлэх, Монголд засаглалын хомсдол бий болгохгїй байх талаар улс тєрийн намууд хариуцлагатай хандах ёстой гэж їзэж байгаа.
 
Чухам ямар асуудлаар улс тєрийн намууд єєр хоорондоо яриа хэлэлцээр єрнїїлээд байгаа юм, МАХН-ын байр суурь нь юу юм, Ардчилсан наымн байр суурь нь юу юм гэдгийг монголын ард тїмэн иргэд сонгогчид мэдэх учиртай гэж бодож байгаа. Тийм учраас хоёр талаас ажлын хэсэг ахалж байгаа манай удирдах зєвлєлийн гишїїн Дэмбэрэл гуай, Ардчилсан намын хэсгийг ахалж байгаа Зандаахїїгийн Энхболд нар бас товч мэдээлэл хийх нь зїйтэй болов уу гэж бодож байна.
 
Ер нь намууд хэлэлцэх єєр хоорондоо хэл амаа ололцох ёстой боловч ажлын хэсгийн ажил тєрийн ажилд садаа болохгїй байх ёстой гэсэн энэ байр сууриа дахин давтаж байна. Ерєнхийлєгч єє. Ингээд тодорхой зїйлийг манай талаас ажлын хэсгийг ахалсан Дэмбэрэл гишїнээр шинээр сонгогдсон УИХ-ын гишїїдэд мэдээллийг хийлгэх нь зїйтэй гэж байгааг маань хїлээж авна уу, баярлалаа.
 
Н.Энхбаяр:-Элбэгдорж дарга саналаа хэлье.
 
Ц.Элбэгдорж:-Энд хїрэлцэн ирсэн Монгол Улсын Ерєнхийлєгч, Ерєнхий сайд, УИХ-ын гишїїнийхээ тїр їнэмлэхийг гардаж авсан та бїгдийн энэ єдрийн амгаланг айлтгая.
 
Ажлын хэсэг гараад ажиллаж байгаа. Ардчилсан намаас томилогдсон ажлын хэсэг маш тодорхой удирдамжтай ажиллаж байгаа. Сонгуультай холбоотой асуудал, 7 сарын 1-тэй холбоотой асуудал, цаашдаа энэ УИХ ажиллаж, Засгийн газар їйл ажиллагаагаа шинээр байгуулагдаж їргэлжлїїлэх бол ямар асуудлыг шийдвэрлэх вэ, энэ ард тїмний ємнє тулгамдаж байгаа ямар зїйлїїдийг шийдвэрлэх вэ гэдэг дээр маш тодорхой тийм удирдамж гаргасан.
 
Харамсалтай нь ажлын хэсгийн МАХН-ын зїгээс орж ирсэн ажлын хэсгийн хувьд тийм тодорхой удирдамж байхгїй байна гэсэн ийм ойлголт єгч байгаа, манай ажлын хэсгийн гишїїд. Нэг тийм хагас дамжуулагчийн їїрэгтэй, бид даргадаа хэлье, бид энэ асуудлыг шийдэхгїй, бид энэ асуудлыг ярилцахад бэлэн биш байна гэсэн иймэрхїї байдалтай байгаа юм л даа. Тэгэхээр ажлын хэсгийн їйл ажиллагаанаас болоод Монгол тєрийн, монголын Засгийн газрын, Монгол Улсын Их Хурлын їйл ажиллагаа зогссон юм байхгїй ээ. Монгол Улсын Засгийн газар ажлаа хийж байгаа, УИХ-ын хаврын чуулганы хаалт болсон, дахиад УИХ-ын чуулган онцгой байдлаар хуралдах боломжтой, єнєєдєр бїрэн эрхээ хэрэгжїїлж байгаа. Їндсэн хуулин дээр маш тодорхой зааж єгсєн шїї дээ. Аль 1992 онд бид нар ярьж байгаад ийм нєхцєл байдал їїсэх вий, ийм учраас дараачийн Ерєнхий сайд томилогдтол ємнєх Ерєнхий сайд нь їїргээ гїйцэтгэдэг, дараачийн Их Хурлын гишїїн тангараг єргєтєл ємнєх Их Хурлын гишїїнийх нь бїрэн эрх нь хэрэгждэг ийм л Їндсэн хуультай болсон шїї дээ. Їндсэн хуулийн дагуу ямар нэгэн тасалдал байхгїй, Монгол Улсын хуулийн дагуу ямар нэгэн тасалдал байхгїй байгаа.
 
7 сарын 1-ний їйл явдлыг ярья гэж ажлын хэсгээс санал болгосон байгаа. Одоо сар болж байна, цонх хагалсан этгээдийг олчихсон байгаа шїї дээ, тэгэхэд хїн алсан этгээдийг олоогїй байна. Монголын тєр засаг ичих хэрэгтэй шїї дээ. Єнєєдєр энэ тухай ямар ч мэдээлэл єгєхгїй байна, бид нар сая ярьж байгаад УИХ-ын Тусгай хяналтын дэд хороон дээр энэ їйл ажиллагаа ямар явж байгаа вэ гэдэг талаар мэдээлэл сонсох нь зїйтэй, хаалттай байдлаар мэдээлэл сонсох нь зїйтэй. Тэр Тусгай хяналтын дэд хороо гэдэг бол энэ Их Хурлын бїрэн эрхтэй гишїїд, бїрэн эрхтэй Их Хурлын гишїїдийг тєлєєлсєн тийм байгууллага байгаа. Чулуу шидсэнийг нь олчихоод, хїн буудсаныг нь олоогїй байна гэж яаж ингэж бодож чадаж байна. Аль 7 буудалд чулуу бариад явж байгаа залууг бариад хорьчихсон байгаа шїї дээ. Тэгэхэд онцгой байдал тогтоочихсон байхад тэнд нь орж ирээд хїн буудаж байгаа тэр хїнийг єнєєдєр болтол олоогїй байна шїї дээ. Єнєєдєр шударга ёсны тухай л асуудал яригдаж байгаа, єнєєдєр хууль хэрэгжих тухай яригдаж байгаа. Хуулиар Сонгуулийн ерєнхий хороо бїрэн эрхээ хэрэгжїїлээгїй, Ерєнхийлєгчид УИХ-ын сонгуулийн дїнг єргєн мэдїїлэх эрхтэй юу? эрхтэй. Бїрэн эрхийнхээ тэр асуудлаар хуралдаж шийдвэр гаргах ёстой юу? ёстой. Шийдвэр гаргаагїй юу? гараагїй.
 
Би энэ асуултыг энэ ширээн дээрээс маш тодорхой асуусан, Сонгуулийн ерєнхий хорооны даргаас энэ бїрэн эрх хуулинд бий юу гэсэн байгаа гэсэн. Тогтоол гаргах ёстой юу гэсэн ёстой гэсэн. Тогтоол гаргасан уу гэсэн гаргаагїй гэсэн. Ерєєсєє эхнээсээ УИХ маань хуулиа зєрчиж бїрэлдэх гээд байна шїї дээ. Хуулиа зєрчиж бїрэлдээд хууль зєрчиж бий болсон олонхи гэдэг ийм нэртэйгээр цаашаа яаж энэ улс орны асуудал шийдэгдэх юм? єнєєдєр энэ хариуцлагын асуудлыг ярих ёстой шїї дээ. Тэнд нэг чулуу бариад явж байсан ардын хїїхдийг бариад, хориод, тамлаж байна єнєєдєр. 
 
Хїн буудчихсан байгаа, тэр їед хїн буудчихсан байгаа тэр улсыг єнєєдєр олоогїй шїї дээ. Засаг нь єнєєдєр байгаа. Єнєєдєр їнэтэй бїхний їнэ нэмэгдэж байна. Засгийн газар яахаараа тайлбар хийдэггїй юм. Єнєєдєр амтай бїхэн їнэ нэмж байна шїї дээ. Яахаараа гараад тайлбарлаж болдоггїй юм. Тийм нэр нїїргїй улс юмуу, тийм ёс суртахуунгїй байгаа юмуу? єнєєдєр улс орны амьдрал хэцїї байгаа, тэр асуудлуудыг Засгийн газар гараад тайлбарлаад яриад явах ёстой шїї дээ. Хэрвээ энэ ард тїмний шударга сонголт єєрчлєгдєєгїй бол, энд УИХ нээгдчихсэн, бид нар хїмїїсээ ажлын байртай болгох тухай, мэргэжил эзэмшїїлэх тухай, їйлдвэржилтийн бодлогын тухай ярих байсан шїї. Энд хууль зєрчсєн хариуцлага алдсан, авилга авсан  этгээдїїд шоронд орох байсан. Ашигт малтмалын асуудлаа монголчууд ярилцах ийм боломжтой байсан. Ард тїмэндээ тэр эрхийг нь эдлїїлэх тухай энд ярьж байх байсан юм. 
 
Хамгийн гол асуудал єнєєдєр ажлын хэсэг гараад ажиллаж байхад гїтгэхээ болих хэрэгтэй. Бїх сонин хэвлэлд, бїх телевизэд захиалга єгч юм хийлгэхээ болих хэрэгтэй, Худлаа ярихаа болих хэрэгтэй шїї дээ. Албан тушаал горьдоод энэ олонхийн цаана хїмїїс бїгчихсэн байгааг бид нар ойлгож байгаа. Хулгай хийсэн байдлаа, авилгал авсан байдлаа, энэ бїхнийгээ далдлах гээд байж байгаа. Ардчилсан нам руу дайралт хийхээ боль, мєнгє єгч. Нэг гараараа ярилцана гээд, нєгєє гараараа тэгдэгээ болих хэрэгтэй. Ардчилсан нам засагт орох юм гэнэ гэж. Хэн тэгж хэлсэн юм. Ардчилсан намын зїгээс албан ёсоор бид нарын дунд тэгж яригдсан зїйл байхгїй. Энийг єнєєдєр мэдэгдье та нарт. Нэг ийм ярьж байгаа зїйл нь.
 
Тэгээд та нарын дунд албан тушаал болохоор гїйж ирдэг, хариуцлага тооцох болохоор энэ улсаа нураах шахдаг тийм этгээдїїд зєндєє байгаа шїї дээ. Тэдэнтэйгээ хариуцлага тооц л доо. Засгийн газар тодорхой 4 агентлагийн даргатай хариуцлага тооцох ёстой гэсэн ийм зїйлийг тавьсан. Ерєнхийлєгчид хандаж хэлэхэд тэр 10-ны єдєр хууль ёсны дагуу гаргасан Сонгуулийн ерєнхий хорооны шийдвэрийг хоёр байшингийн хооронд Сонгуулийн ерєнхий хорооны дарга сольсон байгаа. Хууль бусаар єргєн барьсан байгаа. Тэр 10-ны єдрийн хууль ёсныхоо шийдвэрийг єргєн барь л даа. Тэгээд цаашаагаа бид нар яаж явах юм, яаж энэ ард тїмний амьдралыг єєд нь татах юм, яаж энэ шударга ёсыг бий болгох юм, хариуцлагыг бий болгох юм гэдэг энэ бїрэн цогц асуудлаа ярьж байгаад орж ирье л дээ. Ингэхгїй бол олонхидоо дулдуйдаж ийм байдлаар цаашаа явна гэж байхгїй ээ. Энэ дотор сууж байгаа зарим нєхдїїд ч мэдэж байгаа. Яаж гарч ирсэнийгээ, ямар нїїртэй байгаагаа мэдэж байгаа. Энийг л хэлье. Тэгээд би хувьдаа манай ажлын хэсгийн гишїїн Энхболд бас энэ ажлын хэсгийн ажлын явцын талаар нэмж тайлбарлах байх гэж бодож байна.
 
Н.Энхбаяр:-Дэмбэрэл гишїїн ажлын хэсгийн ахлагчийн хувьд зєвшилцлийн талаар.
 
Д.Дэмбэрэл:-Монгол Улсын Ерєнхийлєгч єє, Ерєнхий сайд аа, эрхэм анхдугаар чуулганд оролцож байгаа гишїїд ээ,
 
Тэгэхээр ажлын хэсгийн ажиллагаа саяны Элбэгдорж даргын яриад байдаг шиг арай тийм биш байхаа. Тэгэхээ бид нар зєвшилцсєн, ярилцсан асуудал бол цаанаа протоколтой, юу шийдсэн, ямар асуудал нь шийдэгдээгїй вэ гэдэг нь 10 хїний дунд явагдаж байгаа зїйл шїї дээ. Энхболд гишїїн тайлбарлаж хэлнэ биз. Ажлын хэсэг хоёр удаа хуралдаж уулзаад байгаа юм. Эхний уулзалтаар бол бид нар тал талдаа ямар байр суурьтай, ямар саналтай байгаагаа сонсоод, тэрнийгээ дараачийн удаа яаж шийдэх вэ гэдгээ ярьсан юм байгаа юм. Тэгэхээр ярьсан асуудлуудын хувьд бол хоёр дахь удаагийн бидний уулзалтанд харин МАХН-ын ажлын хэсэг ийм ийм асуудлуудыг шийдье гэдэг саналаа маш тодорхой хэлж, харин тэрэн дээр тохиролцож нэлээд асуудал шийдэлд хїрчихээд байгаа юм. Одоо бид нар шийдэлд хїрсэн асуудлуудыг та бїхэнд танилцуулаад єгье.
 
Юуны ємнє Тєрийн байгуулалтын байнгын хорооны дэргэд сонгууль нэгдсэн бїртгэлийн дэд хороо байгуулъя гэж. Энэ асуудлыг бид нар ер нь болно гэж хоёр тал тохироод шийдээд байгаа шїї дээ. Энийг УИХ-ын чуулганд байнгын хороодыг байгуулах їед дэд хороогоо байгуулаад тэрний їрэг функцийг нь заагаад оруулаад єгье гэж. 
 
Хоёрдугаарт, Їндсэн хуульд нэмэлт, єєрчлєлт оруулах тухай асуудал байгаа. Энийг хоёр нам тал талдаа ер нь Їндсэн хуульд єєрчлєлт оруулах асуудлаа боловсруулж, оруулж болох юмаа гээд тохирсон байгаа. Мєн энэ Їндсэн хуулийн хїрээнд ч яригдах ёстой нэлээд хэд хэдэн зарчмын хуулиуд байгаа. Їндсэн хуульд нэмэлт, єєрчлєлт орсонтой холбогдож зарим нь шийдэх, холбогдолгїйгээр ч УИХ-ын бїрэн эрхийн хїрээнд шийдэхтэй холбогдсон засаг захиргаа, нутаг дэвсгэрийн нэгжийн хуулинд єєрчлєлт оруулъя гэдгийг тохирсон шїї дээ. Сонгуулийн хууль тогтоомжинд нэмэлт, єєрчлєлт оруулъя, Улс тєрийн намуудын тухай хуулинд нэмэлт, єєрчлєлт оруулъя, Тєрийн албаны тухай хуульд нэмэлт, єєрчлєлт оруулъя, Ашигт малтмалын тухай хууль, Эх орны хишиг сан, Эрдэнийн хувийн асуудлыг хоёр талаасаа ярилцъя, энийгээ тохирч байна гээд бид албан ёсоор тохиролцсон байгаа.
 
Дээр нь бидний дундын тохиролцсон болон Ардчилсан намын ажлын хэсгийн оруулж ирсэн саналуудыг МАХН-ын ажлын хэсэг хїлээж авъя гэдгээ ярихын зэрэгцээгээр манай талаас бас оруулсан саналуудыг харилцан тохирсон байгаа. Тухайлбал, ажлын байр нэмэгдїїлэх, амьжиргааг дээшлїїлэх шинэ бодлого боловсруулъя, энэ бол ард тїмний амьжиргаа, ард тїмэнтэй шууд холбоотой асуудал гээд, энийг тохирсон байгаа.
 
Есдїгээрт, инфляцийг бууруулах урт хугацааны бодлого боловсруулъя, инфляц учиргїй єсєх нь бодлогын тївшинд аюултай байна гээд 9 асуудлыг бїрэн бид нар тохирсон байгаа. Одоо ажлын хэсэг рїї чихээд байх юм бол тийм юм байхгїй шїї дээ. Бид нар харин олон нийтийн мэдээллийн хэрэгсэлд юу гэж тохирч гарсан гэхээр ганцхан УИХ-ын чуулганд орох эсэх асуудлын талаар зарчмын байр суурийн зєрїїтэй байна гэж ингэж хэвлэл, мэдээлэлд ярья гэсэн. Бид энэ байр сууринаасаа ч хандаж байгаа, тэр тухай асуудлын байр суурийг тодорхойлсон асуудал бол яахав тодорхой бас энэ дээр тал талаас нь одоогийн энэ анхдугаар чуулган дээр ярьж болох боломж байна гж їзэж байгаа. Їндсэндээ тохирч чадаагїй гэж хэлэхгїйгээр ярилцаж байгаа хоёр асуудал байнаа гэж ажлын хэсэг тохирсон. 
 
Нэгдїгээрт, Цагдаагийн газрын даргыг єєрчил гэдэг саналыг Ардчилссан намын зїгээс тавьсан байгаа. Энийг нэг байгууллагын удирдлагыг хоёр намын тївшинд єєрчлєх тухай ярилцаж байх нь арай дэндїї зохимжгїй, тэр бол зохих шугамаараа хариуцлагаа хїлээдэг юм бол хїлээж ажлаа хариуцдаг юм бол хариуцах шугамаар явъя гэдэг тайлбарыг манай талаас хийсэн байгаа.
 
Нєгєє талаар энд 7 сарын 1-ний їйл явдалд оролцсон хїмїїсїїдийг єршєєлийн хууль гаргая гэж. Энэ тухай асуудлын талаар манай ажлын хэсэг тодорхой тайлбар єгсєн шїї дээ. Бид нар ямар намынхаа удирдах зєвлєлєєс асуугаад ирье, аль нэгэн хїнээс асуугаад ирье гэсэн тайлбар тэнд ерєєсєє хийгээгїй. Протоколд тийм їг їсэг ч байхгїй. Энэ асуудлыг бид нар юу гэж їзсэн бэ гэхээр Монгол Улсын Їндсэн хуульд УИХ-ын онцгой бїрэн эрхэд єршєєл їзїїлэх асуудал орсон байна. УИХ-ын онцгой бїрэн эрхийн асуудлыг тэгье ингэе гэж шийдэх нь зохимжгїй байна гэж бид нар тайлбар тал талаасаа хийсэн шїї дээ. Нєгєє талаар энэ ажиллагаа явагдаж хууль хяналтын байгууллагууд энэ асуудлыг шалгаж байгаа тохиолдолд ийм зєвшилдєєнд хїрлээ гэх нь уг асуудлын мєн чанарыг зєв олоход бас ч тал талын сайн муу нєлєє їзїїлнэ. Ийм учраас ийм хоёрхон л асуудлыг бид нар  дараачийн хуралдаанд яривал ярья гэж їлдээсэн болохоос биш, аль нэг МАХН-ын талынхан асуудал шийдэхгїй булзаад байгаа юм бол байхгїй ээ. Элбэгдорж даргаа, та ярина, ярина гэхэд заримдаа арай ч дэндїї ярих юмаа, энэ бас олон нийтээс ичиж зовж бай л даа, бид нар 10 УИХ-ын гишїїн тал талаасаа оролцоод юмаа яриад сууж байна шїї дээ. Тэгэхэд ийм гїтгэлтийн шинж чанартай юм ярьж яаж болох юм бэ? 
 
Тэр нэг шийдэж чадахгїй байгаа хоёр асуудлын тухайд бол дараачийн 3 дахь удаагийнхаа хуралдаан дээр санал солилцъё, энийг аль нэгэн саналын зєрїїтэй гэж ийш тийшээ яриад байхааргїй байя л гэж бид нар тохироод энийг ярихгїй байгаа шїї дээ, би ч гэсэн хэвлэл, мэдээлэлд асуусан хїмїїсїїдэд энийг хэлж єгєєгїй л байж байгаа шїї дээ. Хэвлэл, мэдээллийнхэн ч энийг нэг их цохиж асуухгїй л байгаад байгаа юм. Харилцан ажлынхаа хэсэг дээр тохирсон тэр зїйлийнхээ хїрээнд л асуудлыг бид нар ярьж байгаа болохоос биш ер нь бидний ажлын байдлаас аваад їзэхэд намуудын тївшинд хийгдвэл зохих ажлууд хийгдчихсэн байгаа. Энэ асуудлаа дараачийн УИХ-ын чуулган энэ тангарагаа єргєєд ажилд ордог юм бол тэнд нь тогтоолыг нь оруулаад єгєхєд ажлын хэсэг бэлэн бай, ямар нэгэн энд саад тотгор, манай ажлын хэсгийн гишїїдээс хийгээгїй, бид 10 бол энэ 9 зїйл дээр санал тохирчихсон байж байгаа, харин саналын зєрїїтэй хоёр асуудлыг тал талаасаа тайлбарлаж байгаа.
 
Харин УИХ-ын чуулганд Ардчилсан намын нэр дээр сонгогдсон гишїїдээ оруулах асуудлыг бид нар санал болгож тавьсан. Энийг ёстой жинхэнэ ёсоор хїлээж авахгїй тайлбар хийж байгаа шїї дээ. Энэ дээр л  санал тохирч чадахгїй байгаа, бид нар хууль буруу зєрїї гэдгийг ярих ийм тийм тоон дээр биш, тэр бол бидний ажлын хэсгийн шийдэх, шалгах асуудал биш байна, харин бие биендээ энэндээ оръё, чуулгандаа оръё гэдэг саналаа тавих нь зохистой гэдэг тийм л санал тавьсан байгаа шїї дээ. Бидний асудалд тохирч чадаагїй хоёр асуудлаас єєр энэ ажлын хэсэг дээр болохгїй бїтэхгїй юу байгаад байгаа юм.  Цаашдаа энэ ажлын хэсэг УИХ-ын анхдугаар чуулганыг гацаах юмуу, хойшоо тавих ямар нэгэн тийм шалтаг болохгїй гэж би їзэж байна. Ерєєсєє ч энэ ажлын хэсгийн шийдвэрлэх асуудал їндсэндээ шийдвэрлэгдсэн, ажлын хэсэг цаашдаа бараг ажиллаад байх шаардлага байхгїй. Харин Ардчилсан намын ажлын хэсгийн зїгээс бидэнд тавьсан ганцхан санал бий. 
 
За яахав 3 дахь удаагаа уулзъя, санал тохироогїй гэж хэлэх хэрэггїй, ярилцахаар їлдээсэн гэж хэлж байгаа сая миний хэлсэн хоёр асуудлыг ярилцвал ярилцъя гэж ингээд тарсан юм шїї дээ. Танд мэдээлэл буруу очоод байх шиг байна. За баярлалаа.
 
Н.Энхбаяр:-За Энхболд.
 
З.Энхболд:-Ажлын хэсгийн зїгээс мэдээлэл буруу очсон зїйл байхгїй ээ. Ажлын хэсгийн Ардчилсан намын 5 гишїїн, гїйцэтгэх зєвлєл, шинэ хуучин гишїїдээс бїрдсэн зєвлєл, бїлгїїдийнхээ тохирсон удирдамжаар оролцож байгаа. Энэ асуудлаас цаашид хэлэлцэж, шийдэж болох юмаа гэдэг зїйлїїд  саяны Дэмбэрэл гишїїний уншдагаар бол тохирсон байгаа. Гэхдээ їндсэн зїйлїїд бол шийдэгдээгїй байгаа, энэ нь єєрєє багц асуудал, зєвхєн чуулганд орох орохгїйн тухай асуудал биш. Хэрвээ сонгууль шударга яваад хуулийнхаа дагуу болсон, хэрвээ 7 сарын 1-ний їйл явдал болоогїй байсан бол бїх юм хэвийн явах байсан. 7 сарын 1-нээс хойш энэ улсын ажил Їндсэн хуулиа тодорхой хэмжээгээр єєрчилж байж, намуудын тухай хууль, намуудын санхїїжилт, хаанаас мєнгєє олж авдаг юм, сонгуулд нэр дэвшиж байгаа хїн ямар мєнгєєрєє оролцдог юм, Улс тєрийн намуудын тухай хууль, Тєрийн албаны тухай хууль, Ашигт малтмал, энэ олон хїндэрчихсэн асуудлаараа хэл амаа ололцож явахыг манай ард иргэд шаардаж байгаа. Тэрнээс урьдчилсан сонгуулийн дїнгээр дєнгєн данган 39 хїрчихсэн тэр нам бїх зїйлийг аваад урагшаа явчихыг хїсэхгїй байгаа.
 
Сонгуулийн дїн хоёр байшингийн хооронд явахдаа засагдаж байгаа. Бид тэр засагдсан дїнгээр биш, жинхэнэ дїнгээр УИХ-аа хууль ёсны дагуу эхлэхийг л шаардаж байгаа юм. Цаашид хийх ажил бол тодорхой, тэрэн дээр олон зїйл дээр санал нийлж байгаа. Гэхдээ энэ сонгууль, 7 сарын 1 гэдэг хоёр зїйл дээрээ байр суурийн ийм том зєрїї байгаа тохиолдолд цаашаа явах боломжгїй байна. Їндсэн хуулийн 7 єєрчлєлтийг хїчингїй болгохгїйгээр, цаашид Їндсэн хуульд єєрчлєлт хийх боломжгїй гэж їздэг нийгмийн маш том хэсэг байгаа. Бид Їндсэн хуулийг єєрчлєхийн тулд, энэ гацааг гаргахын тулд энэ  єєрчлєлтийг хїчингїй болгох тухай ярьж байгаа. МАХН дангаараа байхдаа 2000 оны 11 сард хийсэн єєрчлєлтийн тухай ярьж байгаа. Ингэж байж бид саяны Дэмбэрэл гишїїний ярьсан жагсаалтыг бїрэн хэмжээгээр хийх боломж анх удаа їїснэ. Тэгэхгїйгээр боломж бїрдэхгїй байна гэж хэлж байгаа юм.
 
Хоёрдугаарт, тэр санал нийлэхгїй байгаа зїйлїїдээрээ албан тоот Монгол Улсын Ерєнхийлєгч Энхбаяр танд хїргїїлэхээр болсон. Би тэгээд энэ албан тоотыг уншаад танд хїргээд єгье. 
 
УИХ дахь Ардчилсан намын зєвлєлийн єргєтгєсєн хурал 2008 оны 7 сарын 29-ний єдєр болж, цаг їеийн тодорхой асуудлаар намын байр суурийг тодруулсан юм. Їїнд УИХ-ын анхдугаар чуулган хуралдах боломжгїй байгаа гол шалтгаан нь Сонгуулийн ерєнхий хорооны даргын хууль бусаар єргєн барьсан бичиг баримтыг Монгол Улсын Ерєнхийлєгч та хїлээн авч зарлиг гаргасан явдал юм.
 
[bookmark: _GoBack]Шинэ чуулган эхлэхээс ємнє Ардчилсан намаас Ерєнхийлєгч танд хандаж хууль бус материалыг їндэслэн зарлиг гаргахгїй байхыг сануулсан билээ. Ерєнхийлєгч та хууль зєрчсєн Сонгуулийн ерєнхий хороонд шаардлага тавьж, хуулийн дагуу сонгуулийн дїнг єргєн барихыг шаардахын оронд намуудыг зєвшилц нэрээр Ардчилсан намыг хууль бус чуулганд оруулахыг шахан шаардаж байгааг бид буруушааж байна гэж їзсэн Ардчилсан намын албан ёсны байр суурийг їїгээр таньд хїргїїлж байна. Ерєнхий нарийн бичгийн дарга Дорлигжав гэсэн бичиг танд єгье. 
 
Н.Энхбаяр:-Би бичиг авах ч яахав. Хамгий гол нь одоо зєвшилцєл маань ямар хугацаанд болох нь вэ гэж хоёр тал їзэж байгаа вэ? тэр талаараа тодорхой хугацаа хэлэх бололцоо байна уу?
 
З.Энхболд:-Манай ажлын хэсэг бол нээлттэй байгаа, хагас бїтэн сайнд хїртэл нээлттэй байсан, Дэмбэрэл гишїїн бол 1 дэх єдєр хїртэл хойшлуулъя гэдэг зїйлийг хэлсэн байгаа. Бид одоо ч гэсэн гараад уулзахад бэлэн байгаа. Ер нь ярих тусам байр суурь ойртох боломж байгаа гэж бид їзэж байгаа. Ажлын хэсэг дээр хоёр намын дарга нэмэгдсэн ч болохгїй гэх юм байхгїй. Хэвлэл, мэдээлэлд бас єєрийнхєє байр суурийг зєв мэдїїлж байхгїй бол захиалгын тєлбєртэй нэвтрїїлэг маш их явж байгаа. Энэ хагас, бїтэн сайнжингаа МЇОНТ-д бэлдсэн Го.Бадарчийн бэлдсэн Ардчилсан нам ардчиллыг харааж зїхсэн нэвтрїїлэг бїх телевизээр явсан. Ийм юмаа болиочээ гэж бид хэлж байгаа. Бидний зїгээс ийм ямар нэгэн юм хийхгїй байгаа. Ажлын хэсэг дээр тохирсон юмаа цуг сууж байгаад ярьж байгаа, ингэж л цаашаа явмаар байгаа. Халз уулзалт хийхийг байр сууриа илэрхийлэх хэлбэр намын дарга нарын халз уулзалт, ажлын хэсгийн гишїїд ч гэсэн телевизийн ємнє нээлттэй уулзаж, зєв мэдээллийг єгєхгїй бол гуйвуулсан, янз бїрээр комментари єгсєн мэдээлэл маш их гадуур явж байгаа. Бид бол нээлттэй.
 
Н.Энхбаяр:-Ажлын хэсгээс асуух гэдэг утгаараа ганц хоёр асуулт тавих нь зєв байхаа гэж бодож байна. Тїїнээс биш энд санал хэлээд тэгээд явах тийм хуулийн дэг байхгїй. Тийм учраас сая мэдээлэл єгсєн хїмїїсийн Ардчилсан намын дарга Элбэгдорж, Их Хуралд шинээр сонгогдсон гишїїн Энхболд нар гараад явчихлаа. Ажлын хэсгээс асууя гэдэг нь би Дэмбэрэл гуайгаас асуух нь гэж ойлгож байна. Дэмбэрэл гуайгаас асуух зїйл байвал бас ганц хоёр асуулт тавих нь зєв байх, гэхдээ дахин дахин давтсан асуудлууд гарах, санал хэлэх маягийн хэлбэр лїї орохгїй байхаа гэж бодож байгаагаа хэлье. Ингээд асуултыг хэн тавих вэ, ийм олон хїн асууна гэж. Тїрїїнд Нямдорж гишїїн нэрээ єгсєн санагдаж байна. нямдорж гишїїний нэр хасагдчихсан юмуу, эсвэл нэрээ татчихаж байгаа юмуу? За Нямдорж гишїїн асууя.
 
Ц.Нямдорж:-Энэ их зовлонтой байнаа. 7 сарын 1-нд болсон хэрэг явдлын улс тєрийн гол хариуцлагыг хїлээх ёстой этгээд Цахиагийн Элбэгдорж урдаас харж сууж байгаад, ширээ, микрофон хоёрын хооронд нуугдаж байгаад баахан аашилчихаад, хуулийн хариуцлага яриад гарч байна л даа. Зохимжгїй байна. Энэ ард тїмнээсээ жаахан ичдэг баймаар юм. Тємєр нїїртэй ч болчихсон юм шиг байна. Ичих булчирхайгїй ч болчихсон юм шиг байна гэдгийг їгнийхээ эхэнд, асуултынх

