Монгол Улсын Их Хурлын 2009 оны намрын ээлжит чуулганы Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны 2009 оны 11 дүгээр сарын 25-ний өдөр (Лхагва гараг)-ийн хуралдаан 10 цаг 25 минутад Төрийн ордны “А” танхимд эхлэв.


Байнгын хорооны дарга, УИХ-ын гишүүн Д.Оюунхорол ирц, хэлэлцэх асуудлыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.


Хуралдаанд ирвэл зохих 18 гишүүнээс 14  гишүүн ирж, 77,7  хувийн ирцтэй байв. Үүнд:


Чөлөөтэй: З.Алтай, Л.Гүндалай, Д.Одбаяр

Тасалсан: Д.Очирбат
Нийгмийн халамжийг сайжруулах талаар  авах арга хэмжээний тухай Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөл /Анхны хэлэлцүүлэг/

УИХ-ын Эрх зүй, хууль тогтоомжийн хэлтсийн зөвлөх С.Доржханд, Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны зөвлөх Р.Эрдэнэтуяа, референт П.Тогоо нарын бүрэлдэхүүнтэй ажлын хэсэг байлцав.

Анхны хэлэлцүүлэгтэй холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүдээс асуулт болон санал гарсангүй.

Д.Оюунхорол: Нийгмийн халамжийг сайжруулах талаар авах арга хэмжээний тухай Монгол Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.

Зөвшөөрсөн
14

Татгалзсан
6

Бүгд 

20

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.

Тогтоолд өөрчлөлт оруулах тухай, Эх хүүхдэд тэтгэмж олгох, хүүхэд, эх гэр бүлд мөнгөн тусламж үзүүлэх тухай хуулийг хүчингүй болсон тухай Монгол Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.

Зөвшөөрсөн
14

Татгалзсан
6

Бүгд 

20

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.

Зарчмын зөрүүтэй санал гараагүй учраас тогтоолын төслийг анхны хэлэлцүүлгээр нь батлах нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.

Зөвшөөрсөн
14

Татгалзсан
6

Бүгд 

20

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.

Хамтарсан хуралдаан 12 цаг 45 минутад өндөрлөв. 

Тэмдэглэлтэй танилцсан:

НИЙГМИЙН БОДЛОГО, БОЛОВСРОЛ,


ТӨСВИЙН БАЙНГЫН


СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ БАЙНГЫН


ХОРООНЫ ДАРГА


ХОРООНЫ ДАРГА




Д.ОЮУНХОРОЛ




Ч.ХҮРЭЛБААТАР
Тэмдэглэл хөтөлсөн:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ

ХӨТЛӨГЧ:






Д.ЦЭНДСҮРЭН
МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН НИЙГМИЙН БОДЛОГО, БОЛОВСРОЛ,

СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ БОЛОН ТӨСВИЙН БАЙНГЫН ХОРООДЫН  2009 ОНЫ 11 ДҮГЭЭР САРЫН 25-НЫ ӨДРИЙН ХАМТАРСАН 

ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ
Д.Оюунхорол: Өнөөдрийн Байнгын хорооны хуралдаанд ирвэл зохих 18 гишүүнээс ирсэн 11 гишүүн, 51,6 хувьтай байгаа учраас Байнгын хорооны хуралдаан нээснийг мэдэгдье. 

Хэлэлцэх асуудлыг танилцуулъя. Нийгмийн халамжийг сайжруулах талаар  авах арга хэмжээний тухай Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийн анхны хэлэлцүүлэг явагдах гэж байна. 

Хэлэлцэх асуудлыг батлах саналтай гишүүд гараа өргөнө үү.

Төсвийн байнгын хороотой хамтарч хуралдаж байгаа.

Хэлэлцэх асуудалтай холбогдуулан та бүхэнд өчигдөр Улсын Их Хурлын чуулганаар ярилцаж шийдвэрлэгдсэн Нийгмийн халамжийг сайжруулах талаар авах арга хэмжээний тухай тогтоолын төсөлтэй холбогдуулан асуулттай гишүүд байна уу? 

Асуулттай гишүүн байхгүй байна. Саналтай гишүүн байна уу. Алга байна.

Нийгмийн халамжийг сайжруулах талаар авах арга хэмжээний тухай Монгол Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.

20-14

Тогтоолд өөрчлөлт оруулах тухай, Эх хүүхдэд тэтгэмж олгох, хүүхэд, эх гэр бүлд мөнгөн тусламж үзүүлэх тухай хуулийг хүчингүй болсонтой холбогдуулан Монгол Улсын Их Хурлаас тогтоох нь:

Тэтгэмжийн хэмжээг тогтоох тухай Улсын Их Хурлын 2007 оны 1 дүгээр сарын 4-ний өдрийн 02 тогтоолыг үндэслэн  Эх, хүүхдэд тэтгэмж олгох, хүүхэд, эх гэр бүлд мөнгөн тэлэлцэх усламж үзүүлэх тухай хуулийн 8 дугаар зүйлийн 1 дэх хэсэг гэснийг Нийгмийн халамжийн тухай хуулийн 19 дүгээр зүйлийн 19.1.6 дахь хэсгийг гэж мөн тогтоолын 1 дэх заалтын Эх, хүүхдэд тэтгэмж олгох, хүүхэд, эх, гэр бүлд мөнгөн тусламж үзүүлэх тухай хуулийн 4.4-т гэснийг Нийгмийн халамжийн тухай хуулийн 19 дүгээр зүйлийн 19.5-д гэж тус тус өөрчилсүгэй гэсэн Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийг дэмжье гэсэн саналтай гишүүд гараа өргөнө үү.

20-14

Энэ тогтоолын төслийг дэмжиж байна.

Ингээд асуулттай бөгөөд саналтай гишүүд гараагүй учраас энэ хоёр тогтоолын төслийг анхны хэлэлцүүлгээр нь баталъя гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.

20-14

Дэмжиж байна.

Өнөөдрийн манай Байнгын хорооны хуралдаанаар хэлэлцэх асуудал дуусч байна. Ингээд хамтарсан хуралдаан хийж байгаа учраас дараагийнхаа асуудалд Улаан гишүүн орно.

Хуралдаан 12 цаг 45 минутад өндөрлөв. 
Соронзон хальснаас буулгасан:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ

ХӨТЛӨГЧ:






Д.ЦЭНДСҮРЭН
