УИХ-ЫН 2009 ОНЫ ЭЭЛЖИТ БУС ЧУУЛГАНЫ ТӨРИЙН 

БАЙГУУЛАЛТЫН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 3 ДУГААР 

САРЫН 01-НИЙ  ӨДРИЙН ХУРАЛДААНЫ 

ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ
Д.Дондог:-Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны энэ өдрийн хуралдааны ирц бүрдэж байна. Хуралдаан эхлэхэд бэлэн болсон байна. 

Өнөөдрийн байнгын хорооны хуралдаанаар төсвийн тодотголын анхны хэлэлцүүлгийг хийх ёстой. 2009 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай. 2-р хэлэлцүүлэг хийх ёстой. Ингээд хэлэлцүүлэгтэй холбоотой Лүндээжанцан дарга.

Д.Лүндээжанцан:-Төсвийн хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хууль, бусад хуулиудын 2-р хэлэлцүүлэгт бэлтгүүлэхтэй холбогдуулаад МАХН-ын бүлэг дээр ажлын хэсэг гарч ажиллаж байгаа. Ажлын хэсгийн дүгнэлт бэлэн болж байна. 

Мөн Ардчилсан намын бүлэг ч гэсэн тус тусдаа гаргасан. Дээр нь Их Хурлын даргын захирамжаар Төсвийн байнгын хороог түшиглүүлээд бас ажлын хэсэг гараад ажиллаж байна. Энэ гарсан дүгнэлтүүд, саналуудыг бүлгүүд дээр ярьж, бас бүлгүүд хоорондоо шаардлагатай асуудлуудаар зөвшилцөнө, ингэсний дараагаар Байнгын хороодын хуралд оруулах нь зүйтэй гэсэн саналуудыг гишүүд гаргаж, бас даргын  дэргэдэх зөвлөл дээр яригдсан учраас одоо бүлгээс завсарлага авч байна.

Д.Дондог:-За өөр саналтай хүн байна уу? Ингээд МАХН-ын бүлгийн дарга сая завсарлага авъя гэж санал хэллээ. Ингээд ажлын хэсгүүдийн дүгнэлт гарч, бүлгүүдийн хурал хуралдаж дүгнэлт гартал Байнгын хорооны хуралдааныг түр завсарлая. Дахин цаг зарлахаар зэрэг гишүүдийг хүрэлцэн ирэхийг урьж байна.

Соронзон хальснаас хянаж буулгасан:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ
ХӨТЛӨГЧ







Ц.НАРАНТУЯА
