Малын генетик нөөцийн тухай хуулийн төслийг хэлэлцүүлэгт 
бэлтгэх үүрэг бүхий ажлын хэсгийн хуралдааны тойм /2017.5.24/

Байгаль орчин, хүнс, хөдөө аж ахуйн байнгын хорооны 2017 оны 01 дүгээр сарын 31-ний өдрийн 03 дугаар тогтоолоор байгуулагдсан Малын генетик нөөцийн тухай хуулийн төслийг Улсын Их Хурлын чуулганы болон Байнгын хорооны хэлэлцүүлэгт бэлтгэх үүрэг бүхий ажлын хэсгийн хурал 2017 оны 5 дугаар сарын 24-ний өдрийн 17.00 цагт Төрийн ордны В танхимд хуралдав. 


Хуралдаанд ажлын хэсгийн ахлагч, Улсын Их Хурлын гишүүн Г.Тэмүүлэн, ажлын хэсгийн гишүүн Улсын Их Хурлын гишүүн Ж.Бат-Эрдэнэ, Г.Мөнхцэцэг, Я.Санжмятав, Л.Элдэв-Очир, Ж.Энхбаяр нар болон ажлын дэд хэсгийн гишүүд болох Хүнс, хөдөө аж ахуй, хөнгөн үйлдвэрийн яамны Төрийн нарийн бичгийн дарга Л.Баяртулга, Бодлого, төлөвлөлтийн газрын ахлах мэргэжилтэн Г.Сувдаа, Засгийн газрын хэрэгжүүлэгч агентлаг Мал эмнэлэг, үржлийн газрын дарга П.Ганхуяг, Мал эмнэлэг, үржлийн газрын Мал үржлийн хэлтсийн дарга Д.Батсүрэн, Малын удмын сангийн үндэсний төвийн үйлдвэрлэлийн технологийн албаны дарга Я.Оюунбилэг, МУ-ын гавьяат мал зүйч, доктор, профессор Б.Минжигдорж, МААЭШХ-ийн Эрдэм шинжилгээний ажилтан Г.Удвал, Хөдөө аж ахуйн маркетинг төслийн Малын үржлийн мэргэжилтэн Д.Ганбат, Норвегийн Амьдралын шинжлэх ухааны Их сургуулийн эрдэм шинжилгээний ажилтан Б.Найданхүү, Байнгын хорооны ажлын албаны зөвлөх Б.Мөнхцэцэг, референт Ц.Рэнцэнтогтох нар оролцлоо.

Улсын Их Хурлын гишүүн, ажлын хэсгийн ахлагч Г.Тэмүүлэн хэлэлцэх асуудлыг танилцуулснаар хуралдаан эхлэв. Хуралдаанаар дэд ажлын хэсгийн гишүүдээс  боловсруулсан бүх саналуудаар санал хурааж, ажлын хэсгийн гишүүдийн олонх дэмжсэн болно. 

Хуралдаан 23.00 цагт дуусав.
БАЙНГЫН ХОРООНЫ АЖЛЫН АЛБА

