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Монгол Улсын Их Хурлын 2021 оны хаврын ээлжит чуулганы

Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны 7 дугаар сарын 02-ны өдөр
/Баасан гараг/-ийн хуралдааны товч тэмдэглэл
 

Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны дарга Ж.Мөнхбат ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.

Коронавируст халдвар /КОВИД-19/-ын цар тахлын нөхцөл байдалтай холбогдуулан Засгийн газраас Гамшгаас хамгаалах тухай хуулийн дагуу өндөржүүлсэн бэлэн байдлын зэрэгт шилжүүлсэн тул Монгол Улсын Их Хурлын чуулганы хуралдааны дэгийн тухай хуулийн 6 дугаар зүйлд зааснаар Байнгын хорооны хуралдааныг цахим хэлбэрт шилжүүлж, Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны дарга Ж.Мөнхбат, Улсын Их Хурлын гишүүн Ё.Баатарбилэг, Б.Пүрэвдорж нар “Жанжин Д.Сүхбаатар” танхимаас, бусад гишүүд MyParliament программ болон цахим хуралдааны программыг ашиглан Байнгын хорооны хуралдаанд цахимаар оролцов.

Хуралдаанд ирвэл зохих 19 гишүүнээс 10 гишүүн цахим хуралдааны программын ирцэд бүртгүүлж, 52.6 хувийн ирцтэйгээр хуралдаан 12 цаг 18 минутад Төрийн ордны “Жанжин Д.Сүхбаатар” танхимд эхлэв. 

Чөлөөтэй: А.Адъяасүрэн, С.Амарсайхан, Д.Тогтохсүрэн, Л.Оюун-Эрдэнэ, Ц.Мөнхцэцэг, Ж.Эрдэнэбат.
Нэг.Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай, Нийгмийн даатгалын сангийн 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төсөл /Засгийн газар 2021.06.29-ний өдөр өргөн мэдүүлсэн, хоёр дахь хэлэлцүүлэг, санал, дүгнэлтээ Төсвийн байнгын хороонд хүргүүлнэ/ 

 

Хэлэлцэж буй асуудалтай холбогдуулан Сангийн дэд сайд С.Мөнгөнчимэг, Монгол Улсын Ерөнхийлөгчийн Тамгын газрын дарга Я.Содбаатар, Улсын Их Хурлын Тамгын газрын дэд дарга Э.Баттулга, Улсын Их Хурлын Тамгын газрын Санхүү, хангамж үйлчилгээний хэлтсийн дарга Б.Лхагвасүрэн, Үндэсний аюулгүй байдлын зөвлөлийн Ажлын албаны дарга Д.Ариунболд, мөн Зөвлөлийн Хуулийн хэлтсийн дарга н.Өнөржаргал, ахлах нягтлан бодогч Х.Отгонжаргал, Засгийн газрын Хэрэг эрхлэх газрын Санхүү, эдийн засгийн газрын дарга Ж.Бямбасүрэн, Шадар сайдын ахлах зөвлөх бөгөөд ажлын албаны дарга Ц.Уртнасан, Сонгуулийн ерөнхий хорооны дарга П.Дэлгэрнаран, Төрийн албаны зөвлөлийн дарга Б.Баатарзориг, Төрийн албаны зөвлөлийн хэлтсийн дарга Л.Санжрагчаа, Сангийн яамны Төрийн нарийн бичгийн дарга С.Наранцогт, мөн яамны Төсвийн бодлого, төлөвлөлтийн газрын дарга Ж.Ганбат, Төсвийн хөрөнгө оруулалтын газрын дарга Г.Түвдэндорж, Төсвийн орлогын хэлтсийн дарга Б.Тэлмүүн, Төсвийн нэгтгэлийн хэлтсийн дарга Г.Золбоо, Төсвийн зарлагын хэлтсийн дарга М.Санжаадорж, Төсвийн хөрөнгө оруулалтын газрын мэргэжилтэн н.Дэлгэржаргал нар “Жанжин Д.Сүхбаатар” танхимаас оролцов.

Хуралдаанд Улсын Их Хурлын Тамгын газрын Хууль, эрх зүйн газрын Байнгын хорооны асуудал хариуцсан хэлтсийн Төрийн байгуулалтын байнгын хороо хариуцсан ахлах зөвлөх Б.Хатантуул, референт Э.Баттогтох нар байлцав.

 

Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай, Нийгмийн даатгалын сангийн 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн хоёр дахь хэлэлцүүлэгтэй холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүдээс асуулт, санал гараагүй болно.

Байнгын хорооноос гарах санал, дүгнэлтийг Улсын Их Хурлын гишүүн Г.Ганболд Төсвийн байнгын хорооны хуралдаанд танилцуулахаар тогтов.  

Хуралдаанаар 1 асуудал хэлэлцэв.

Хуралдаан 05 минут үргэлжилж, 19 гишүүнээс 10 гишүүн ирж, 52.6 хувийн ирцтэйгээр 12 цаг 23 минутад өндөрлөв. 
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МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН
2021 ОНЫ ХАВРЫН ЭЭЛЖИТ ЧУУЛГАНЫ 

ТӨРИЙН БАЙГУУЛАЛТЫН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 

7 ДУГААР САРЫН 02-НЫ ӨДӨР /БААСАН ГАРАГ/-ИЙН 

ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ
ТЭМДЭГЛЭЛ

Ж.Мөнхбат: Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны гишүүдийн хорооны гишүүний олонх нь хүрэлцэн ирж, Байнгын хорооны ирц бүрдсэн байгаа тул Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны 2021 оны 7 дугаар сарын 02-ны өдрийн хуралдаан нээснийг мэдэгдье. 

Ж.Мөнхбат миний бие, Ё.Баатарбилэг, Ж.Батсуурь, Г.Ганболд, Г.Занданшатар, Б.Пүрэвдорж, Ц.Мөнх-Оргил, Х.Нямбаатар, Ж.Сүхбаатар, Нямаагийн Энхболд гэсэн бүрэлдэхүүнтэйгээр өнөөдрийн хуралдаан эхэлж байна. 

Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны өнөөдрийн хуралдаанаар нэг асуудлыг авч хэлэлцэнэ. 

Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай, Нийгмийн даатгалын сангийн 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төсөл. Засгийн газар 2021 оны 6 сарын 29-ний өдөр өргөн мэдүүлсэн. Хоёр дахь хэлэлцүүлэг. Санал, дүгнэлтээ Төсвийн байнгын хороонд хүргүүлнэ. 

Хэлэлцэх асуудалтай холбоотой саналтай гишүүн байна уу? Алга байна. Хэлэлцэх асуудалдаа оръё. 

Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай, Нийгмийн даатгалын сангийн 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн хоёр дахь хэлэлцүүлгийг хийж эхэлье. 

Ажлын хэсгийн бүрэлдэхүүн. С.Мөнгөнчимэг Сангийн дэд сайд, Я.Содбаатар Монгол Улсын Ерөнхийлөгчийн Тамгын газрын дарга, Э.Баттулга Улсын Их Хурлын Тамгын газрын дэд дарга, Б.Лхагвасүрэн Улсын Их Хурлын Тамгын газрын Санхүү, хангамж үйлчилгээний хэлтсийн дарга, Д.Ариунболд Үндэсний аюулгүй байдлын зөвлөлийн Ажлын албаны дарга, Х.Отгонжаргал Үндэсний аюулгүй байдлын зөвлөлийн ахлах нягтлан бодогч, н.Өнөржаргал Үндэсний аюулгүй байдлын зөвлөлийн хуулийн хэлтсийн дарга, Ж.Бямбасүрэн Засгийн газрын Хэрэг эрхлэх газрын Санхүү, эдийн засгийн газрын дарга, Ц.Уртнасан Шадар сайдын ахлах зөвлөх бөгөөд ажлын албаны дарга, П.Дэлгэрнаран Сонгуулийн ерөнхий хорооны дарга, Б.Баатарзориг Төрийн албаны зөвлөлийн дарга, Л.Санжрагчаа Төрийн албаны зөвлөлийн хэлтсийн дарга, С.Наранцогт Сангийн яамны Төрийн нарийн бичгийн дарга, Ж.Ганбат Сангийн яамны Төсвийн бодлого, төлөвлөлтийн газрын дарга, Г.Түвдэндорж Сангийн яамны Төсвийн хөрөнгө оруулалтын газрын дарга, Б.Тэлмүүн Сангийн яамны Төсвийн орлогын хэлтсийн дарга, Г.Золгоо Сангийн яамны Төсвийн нэгтгэлийн хэлтсийн дарга, М.Санжаадорж Сангийн яамны Төсвийн зарлагын хэлтсийн дарга, н.Дэлгэржаргал Сангийн яамны Төсвийн хөрөнгө оруулалтын газрын мэргэжилтэн гэсэн ийм бүрэлдэхүүнтэй ажлын хэсэг хүрэлцэн ирсэн байна. 

Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тодотголтой холбогдуулан асуух асуулттай гишүүн байна уу? Цахимаар байна уу? Асуулттай гишүүн алга байна. 

Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тодотголтой холбогдуулж үг хэлэх гишүүн байна уу? Цахим дээр нэр ирж байна уу? Алга байна. 

Нямаагийн Энхболд гишүүнээр тасаллаа. Нямаагийн Энхболд гишүүн.

Н.Энхболд: Ж.Мөнхбат дарга аа, энэ миний iPad болохгүй байна. Би гар утаснаасаа орж байгаа шүү. 
Ж.Мөнхбат: Жаахан цуурайтаад байна. Тэгээд цуурайтуулаад л.

Н.Энхболд: Миний iPad байна. Би гар утаснаасаа орж байна. Саналаа гараараа эргээд өгчихье. 
Ж.Мөнхбат: Ойлголоо. Та үг хэлэх юм уу? Н.Энхболд гишүүн ээ. 

Өөр үг хэлэх гишүүн алга уу? Цахим дээр алга байна уу? Тийм ээ. Гишүүд үг хэлж дууслаа. 

Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай, Нийгмийн даатгалын сангийн 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төсөлтэй холбогдуулан саналтай гишүүн байна уу? Саналтай гишүүн алга байна. Та нар чинь юмнуудаа харин сайн оруулчихсан юм биш үү. 

Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай, Нийгмийн даатгалын сангийн 2021 оны төсвийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслүүдийн хоёр дахь хэлэлцүүлгийг хийсэн талаарх Байнгын хорооноос гаргах санал, дүгнэлтийг Улсын Их Хурлын гишүүн Г.Ганболд Төсвийн байнгын хорооны хуралдаанд танилцуулна. 

Монгол Улсын 2021 оны төсвийн тодотголын төслийн хоёр дахь хэлэлцүүлгийг хийж дууслаа. 

Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны өнөөдрийн хэлэлцэх асуудал дууссан тул Байнгын хорооны хуралдаан өндөрлөж байна. Гишүүд, ажлын хэсэгт баярлалаа.
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