НИЙГМИЙН БОДЛОГО, БОЛОВСРОЛ, СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ БАЙНГЫН ХОРООНЫ АЖЛЫН ДЭД ХЭСГИЙН 2016 ОНЫ 3 ДУГААР САРЫН 31-НИЙ 

ӨДРИЙН ХУРАЛДААНЫ ТОЙМ


Тус Байнгын хорооны 2016 оны 1 дүгээр сарын 20-ны өдрийн 05 дугаар тогтоолоор байгуулагдсан Эмнэлгийн тусламж, үйлчилгээний тухай хуулийн төсөл болон холбогдох  хуулийн төслүүдийг хэлэлцүүлэгт бэлтгэх үүрэг бүхий ажлын дэд хэсгийн хуралдаан 2016 оны 3 дугаар сарын 31-ний өдрийн 11.30 цагт Төрийн ордны “333” тоот өрөөнд болов.


Байнгын хорооны ажлын дэд хэсгийн хуралдааныг ажлын дэд хэсгийн гишүүн Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны зөвлөх Ж.Чимгээ удирдаж, референт А.Болортуяа, Эрүүл мэнд, спортын яамны Стратегийн бодлого  төлөвлөлтийн газрын мэргэжилтэн С.Эрдэнэтуяа, Б.Энхцэцэг нар оролцлоо.


Ажлын дэд хэсгийн гишүүд Эмнэлгийн тусламж, үйлчилгээний тухай хуулийн төсөл болон Эрүүл мэндийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төсөл, дагалдан өргөн мэдүүлсэн бусад хуулийн төслүүдийн талаар гаргасан зарчмын зөрүүтэй болон найруулгын чанартай саналын томьёоллын талаар хэлэлцсэн бөгөөд уг саналын томьёоллоо Байнгын хорооны ажлын хэсгийн гишүүдэд танилцуулахаар болов.


Ажлын дэд хэсгийн хуралдаан 17.30 цагт өндөрлөв.

 

Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны

байнгын хорооны Ажлын алба
