Монгол Улсын Их Хурлын 2009 оны хаврын ээлжит чуулганы Аюулгүй байдал, гадаад бодлогын байнгын хорооны 2009 оны 7 дугаар  сарын 03-ны өдөр (Баасан гараг)-ийн хуралдаан 09 цаг 55 минутад Төрийн ордны “В” танхимд эхлэв. 

Байнгын хорооны дарга, УИХ-ын гишүүн З.Энхболд ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав. 

Хуралдаанд ирвэл зохих 18 гишүүнээс 13 гишүүн ирж,  66.6 хувийн ирцтэй байв. 
Чөлөөтэй: С.Оюун, М.Энхболд;

Өвчтэй: Я.Батсуурь, Х.Наранхүү, О.Чулуунбат;

Нэг. Кувейт Улсад Монгол Улсын Элчин сайдын яам нээн ажиллуулах тухай УИХ-ын тогтоолын төсөл (анхны хэлэлцүүлэг)

Хэлэлцэж буй асуудалтай холбогдуулан Гадаад харилцааны яамны Америк, Ойрхи Дорнод, Африкийн газрын захирал Б.Одонжил, мөн яамны Америк, Ойрхи Дорнод, Африкийн газрын 3 дугаар нарийн бичгийн дарга Т.Төгсбилгүүн, УИХ-ын Тамгын газрын зөвлөх М.Элбэгдорж, Аюулгүй байдал, гадаад бодлогын байнгын хорооны зөвлөх Ч.Чулуунбаатар, референт П.Туяа, Г.Нандинцэцэг нарын бүрэлдэхүүнтэй ажлын хэсэг байлцав. 

Тогтоолын төслийн анхны хэлэлцүүлэгтэй холбогдуулан УИХ-ын гишүүдээс асуулт, санал гараагүй болно. 


З.Энхболд: - УИХ-ын гишүүн Э.Мөнх-Очирын гаргасан, Тогтоолын төслийг анхны хэлэлцүүлгээр нь баталъя гэсэн горимын саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. 


Зөвшөөрсөн: 

10


Татгалзсан:

0


Бүгд:


10


Гишүүдийн олонхийн саналаар горимын санал дэмжигдлээ. 


Кувейт Улсын нийслэл Эль Кувейт хотод Монгол Улсын Элчин сайдын яам нээн ажиллуулах тухай УИХ-ын тогтоолын төслийг анхны хэлэлцүүлгээр батлах нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. 


Зөвшөөрсөн: 

10


Татгалзсан:

0


Бүгд:


10


Гишүүдийн олонхийн саналаар горимын санал дэмжигдлээ. 


Байнгын хорооноос гарах санал, дүгнэлтийг УИХ-ын гишүүн Н.Энхболд УИХ-ын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд танилцуулахаар тогтов.


Хуралдаан 10 цаг 00 минутад өндөрлөв.

Тэмдэглэлтэй танилцсан: 

АЮУЛГҮЙ БАЙДАЛ, ГАДААД 

БОДЛОГЫН БАЙНГЫН 

ХОРООНЫ ДАРГА





З.ЭНХБОЛД

Тэмдэглэл хөтөлсөн: 


ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ 


ХӨТЛӨГЧ






Ц.АЛТАН-ОД

УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 2009 ОНЫ ХАВРЫН ЭЭЛЖИТ ЧУУЛГАНЫ 

АЮУЛГҮЙ БАЙДАЛ, ГАДААД БОДЛОГЫН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 

2009 ОНЫ 7 ДУГААР САРЫН 03-НЫ ӨДӨР (БААСАН ГАРАГ)-ИЙН ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ

Хуралдаан 09 цаг 55 минутад эхлэв. 


 З.Энхболд: - Аюулгүй байдал, гадаад бодлогын байнгын хорооны 2009 оны 7 сарын 03-ны өдрийн хуралдааныг эхлүүлье. Ирц танилцуулъя. Р.Амаржаргал чөлөөтэй семинартай байгаа юм байна. Ирсэн Л.Болд, Х.Жекей, Ч.Хүрэлбаатар, Ц.Шинэбаяр, Н.Энхболд, Э.Мөнх-Очир. С.Оюун чөлөөтэй. Х.Наранхүү өвчтэй. Я.Батсуурь өвчтэй. Ш.Сайхансамбуу ирж яваа. Сүх.Батболд ирснээр бүртгүүлсэн байна. 


Ингээд өнөөдрийн хуралдаанаар хэлэлцэх асуудал нэг байгаа. Кувейт Улсын нийслэл Эль Кувейт хотод Монгол Улсын Элчин сайдын яам нээн ажиллуулах тухай УИХ-ын тогтоолын төслийн анхны хэлэлцүүлгийг хийнэ. Хэлэлцэх асуудлын талаар өөр саналтай гишүүд байна уу? Алга уу? Хэлэлцэх асуудлаа баталъя гэсэн гишүүд гараа өргөе. 


10-аас 10. 


Ажлын хэсэг танилцуулъя. Сүх.Батболд сайд байхгүй байна. Б.Одонжил Гадаад харилцааны яамны Америк, Ойрхи Дорнод, Африкийн газрын захирал, Т.Төгсбилгүүн мөн яамны 3 дугаар нарийн бичгийн дарга байна. 


Тогтоолын төсөлтэй холбогдуулж УИХ-ын гишүүд асуулт асууя. Асуулттай гишүүд байна уу? Д.Хаянхярваа гишүүн ирснийг би хэлээгүй юм байна шүү. Асуулттай гишүүд алга байна. Санал дүгнэлт. Санал, дүгнэлт байхгүй юу? Э.Мөнх-Очир гишүүн санал, дүгнэлт байхгүй юу? 


Ц.Мөнх-Очир гишүүн эхний хэлэлцүүлгээр нь батлах санал 9 цаг 36 минутад бичиж өгсөн байна. Кувейт улсын нийслэл Эль Кувейт хотод Монгол Улсын Элчин сайдын яам нээн ажиллуулах тухай УИХ-ын тогтоолын төслийг анхны хэлэлцүүлгээр батлах санал оруулж байна гэсэн байна. Э.Мөнх-Очир гишүүнээс өөр санал байхгүй бол энэ саналаар санал хураая. Анхны хэлэлцүүлгээр нь дэмжиж байгаа горимын саналыг дэмжиж байгаа гишүүд. 


10-аас 10. Горимын санал дэмжигдлээ. 


Одоо үндсэн асуудлаараа санал хураая. Кувейт Улсын нийслэл Эль Кувейт хотод Монгол Улсын Элчин сайдын яам нээн ажиллуулах тухай УИХ-ын тогтоолын төслийг УИХ-ын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд оруулж анхны хэлэлцүүлгээр нь батлах нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөе. 


10-аас 10. 


Санал, дүгнэлтийг Нямаагийн Энхболд гишүүн уншина. Ингээд өнөөдрийн хурал хаагдлаа. Та бүхэнд баярлалаа. 


Хуралдаан 10 цаг 00 минутад өндөрлөв. 

Соронзон хальснаас буулгасан: 

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ  

ХӨТЛӨГЧ






Ц.АЛТАН-ОД
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