Улсын Их Хурлын дөрөв дэх удаагийн сонгуулийн анхдугаар чуулганы 2004 оны 7 дугаар сарын 29-ны өдрийн хуралдаан 10 цаг 10 минутад Төрийн ордны чуулганы нэгдсэн хуралдааны танхимд нээгдлээ.


Нэгдсэн хуралдаанд ирвэл зохих 74 гишүүнээс 51 гишүүн ирж 68.9 хувийн ирцтэй байв.

Чөлөөтэй: - Н.Энхбаяр


Өвчтэй: -Д.Туяа, О.Энхсайхан


Тасалсан: -Д.Арвин, Б.Батбаатар, Сүх.Батболд, Э.Бат-Үүл, Д.Бат-Эрдэнэ, С.Баярцогт, Р.Гончигдорж, Б.Жаргалсайхан, Ц.Мөнх-Оргил, Д.Одхүү, Т.Очирхүү, Л.Пүрэвдорж, Р.Раш, Д.Тэрбишдагва, Ч.Улаан, У.Хүрэлсүх, А.Цанжид, Ц.Цэнгэл, Ц.Шаравдорж

НЭГ.Улсын Их Хурлын даргыг сонгох тухай

Хуралдаанд Улсын Их Хурлын Тамгын газрын Ерөнхий нарийн бичгийн дарга Н.Лувсанжав, нэгдүгээр нарийн бичгийн дарга Ж.Нарантуяа, нарийн бичгийн дарга Б.Ганбат, зөвлөх Д.Насанжаргал нар байлцлаа.

Улсын Их Хурлын гишүүн М.Энхсайхан санал хэлэв.

Улсын Их Хурлын даргыг сонгох асуудлаар Нам, эвслийн бүлгийн зөвшилцөөн үргэлжилж байгаа тул хуралдааныг 8 дугаар сарын 30-ны өдрийн 10.00 цаг хүртэл завсарлуулахаар тогтов.

Хуралдаан 10 цаг 15 минутад өндөрлөв.

Энэ өдрийн хуралдаан 10 цаг 15 минутад өндөрлөв.

ТАНИЛЦСАН:

ЕРӨНХИЙ НАРИЙН

БИЧГИЙН ДАРГА





Н.ЛУВСАНЖАВ

ТЭМДЭГЛЭЛ ХӨТӨЛСӨН:

ХУРАЛДААНЫ НАРИЙН

БИЧГИЙН ДАРГА





Г.НАРАНТУЯА

МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН ДӨРӨВ ДЭХ УДААГИЙН

СОНГУУЛИЙН АНХДУГААР ЧУУЛГАНЫ 2004 ОНЫ 

7 ДУГААР САРЫН 29-НЫ ӨДРИЙН ХУРАЛДААНЫ 

ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ











10.15-10.20


Д.Дэмбэрэл: -Эрхэм гишүүдийн энэ өглөөний амгаланг айлтгая. Хуралдааны ирцийг танилцуулъя. Танхимд УИХ-ын 49 гишүүн хүрэлцэн ирсэн байна. Ирцийн хувь 66.6 хувьтай байна.


Улсын Их Хурлын дөрөв дэх удаагийн сонгуулийн анхдугаар чуулганы 7 дугаар сарын 29-ны өдрийн хуралдааныг нээснийг мэдэгдье.


Улсын Их Хурлын даргыг сонгох асуудлыг өглөөний хуралдаанаар үргэлжлүүлэн хэлэлцье. 28-ны өдрийн хуралдаанаас УИХ-д суудалтай нам, эвсэл энэ асуудлаар зөвшилцөхөөр цаг авсан байгаа. Зөвшилцөөний үр дүн юу болов, УИХ-ын даргад нэр дэвшүүлэх боломж гарав уу, үгүй юу гэдгийг манай зөвшилцөхөөр цаг авсан нам, эвслээс сонсоё.


Энхсайхан гишүүний саналыг сонсоё.

М.Энхсайхан: -Улсын Их Хурлын гишүүдийн энэ өглөөний амгаланг айлтгая. Тэгэхээр Идэвхтэн дарга бид хоёр ээлж ээлжээр Их Хурлаас завсарлага гуйдаг болоод дөрөв хонож байна. Хэлэлцээ явагдаж байгаа таван баримт бичиг солилцсон. Одоогоор байдлаар тохиролцоонд хүрч гарын үсэг зурсан юм байхгүй. МАХН, “Эх орон-Ардчилал” эвслийн хэлэлцээрт орж байгаа талуудын хамтын тохирсон хүсэлтээр УИХ-ын чуулганы хуралдааныг З0-ны өдрийн 10 цаг хүртэл хойшлуулж өгөөч ээ гэсэн хүсэлт тавьж байна.

Д.Дэмбэрэл: -Энэ асуудлаар зөвшилцөөн явагдаж байгаа юм байна. Ер нь ойлгож байна. Зөвшилцөөн хийх амаргүй, ийм ажил гэдгийг ойлгож байна. Хоёр тал хүч чармайлт гаргаж ажиллаж байгаа байх гэж үзэж байгаа. Нэгэнт зөвшилцөөний ажиллагаа дуусаагүй байгаа болохоор хуралдааныг цаашид үргэлжлүүлэн явуулах боломжгүй байна. Ийм учраас УИХ-д суудалтай нам, эвслийн зүгээс асуудлыг үргэлжлүүлэн зөвшилцье цаг олгооч ээ гэсэн энэ хүсэлтийг хүлээн авч 7 дугаар сарын 30-ны өдрийн 10 цаг хүртэл хуралдааныг хойшлуулж байна. Хуралдаан маргааш өглөө 10 цагаас эхэлнэ.

Соронзон хальснаас буулгасан:

ХУРАЛДААНЫ НАРИЙН

БИЧГИЙН ДАРГА






Г.НАРАНТУЯА
