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Монгол Улсын Их Хурлын 2022 оны хаврын ээлжит чуулганы

 Үйлдвэржилтийн бодлогын байнгын хорооны 

07 дугаар сарын 05-ны өдөр  /Мягмар гараг/-ийн 

хуралдааны товч тэмдэглэл


Үйлдвэржилтийн бодлогын байнгын хорооны дарга Б.Чойжилсүрэн ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав. 

Хуралдаанд ирвэл зохих 19 гишүүнээс 10 гишүүн хүрэлцэн ирж, 52.6 хувийн ирцтэйгээр хуралдаан 15 цаг 30 минутад Төрийн ордны “Жанжин Д.Сүхбаатар” танхимд эхлэв. 


Чөлөөтэй: А.Адъяасүрэн, Ц.Анандбазар, Г.Ганболд, Л.Мөнхбаатар, Г.Тэмүүлэн, О.Цогтгэрэл;

Нэг.Хүнсний хангамжийг нэмэгдүүлэх, чанар аюулгүй байдлыг хангах, хөдөө аж ахуй үйлдвэрлэлийг дэмжих “Түр хороо байгуулах тухай”  Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөл /Улсын Их Хурлын гишүүн Ж.Бат-Эрдэнэ нарын 22 гишүүн 2022.06.17-ны өдөр өргөн мэдүүлсэн, анхны хэлэлцүүлэг/

Хуралдаанд Улсын Их Хурлын Тамгын газрын Хууль, эрх зүйн газрын Зөвлөхүүдийн албаны зөвлөх Р.Болормаа, мөн газрын Байнгын хорооны асуудал хариуцсан хэлтсийн Үйлдвэржилтийн бодлогын байнгын хороо хариуцсан ахлах зөвлөх Б.Гандулам, референт Б.Ууганцэцэг нар байлцав.

Тогтоолын төсөлтэй холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүдээс асуулт, санал гараагүй болно.
Хүнсний хангамжийг нэмэгдүүлэх, чанар аюулгүй байдлыг хангах, хөдөө аж ахуй үйлдвэрлэлийг дэмжих “Түр хороо байгуулах тухай” Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийн талаар Улсын Их Хурлын гишүүдийн гаргасан зарчмын зөрүүтэй саналын томьёоллоор санал хураалт явуулав
Б.Чойжилсүрэн: 1.Улсын Их Хурлын гишүүн Б.Чойжилсүрэнгийн гаргасан, Төслийн нэрийн “Хүнсний хангамжийг нэмэгдүүлэх, чанар аюулгүй байдлыг хангах, хөдөө аж ахуйн үйлдвэрлэлийг дэмжих” гэснийг хасах гэсэн саналыг дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя. 


Зөвшөөрсөн: 
  9


Татгалзсан:

  3


Бүгд:


12

75.0 хувийн саналаар дэмжигдлээ.

2.Улсын Их Хурлын гишүүн Б.Чойжилсүрэнгийн гаргасан, Төслийн 1 дэх заалтын “дэмжих” гэсний дараа “асуудлаарх холбогдох” гэж нэмж, мөн заалтын “Түр хорооны дарга: Ж.Бат-Эрдэнэ Улсын Их Хурлын гишүүн” гэснийг хасаж, тухайн заалтын “Түр хорооны гишүүд:” гэсэн заалтад доор дурдсан агуулгатай дэд заалт нэмэх:
“4/Ж.Бат-Эрдэнэ Улсын Их Хурлын гишүүн” гэсэн саналыг дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя. 


Зөвшөөрсөн: 
  9


Татгалзсан:

  3


Бүгд:


12

75.0 хувийн саналаар дэмжигдлээ.

3.Улсын Их Хурлын гишүүн Б.Чойжилсүрэнгийн гаргасан, Төслийн хэрэгжих хугацааг заасан 1 дэх заалтын дугаарлалтыг “2” гэж, мөн заалтын “баталсан өдрөөс нь” гэснийг “2022 оны 10 дугаар сарын 05-ны өдрөөс” гэж өөрчлөх гэсэн саналыг дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя. 


Зөвшөөрсөн: 
10

Татгалзсан:

  3


Бүгд:


13
76.9 хувийн саналаар дэмжигдлээ.

4.Улсын Их Хурлын гишүүн Б.Чойжилсүрэнгийн гаргасан, Зарчмын зөрүүтэй саналын томьёолол дэмжигдсэн тул төслийн заалтын дугаарлалтыг нийцүүлэн өөрчлөх, мөн тогтоолын төслийн хуулийн техникийн буюу үг, өгүүлбэр, хэллэгийг жигдлэх засварыг хийх гэсэн саналыг дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя. 


Зөвшөөрсөн: 
10


Татгалзсан:

  3


Бүгд:


13

76.9 хувийн саналаар дэмжигдлээ.


5.Улсын Их Хурлын гишүүн Ж.Бат-Эрдэнийн гаргасан, Төслийн 1 дэх заалтын “Түр хорооны гишүүд:” гэсэн заалтад доор дурдсан агуулгатай дэд заалт нэмэх:
“14/Ч.Ундрам Улсын Их Хурлын гишүүн” гэсэн саналыг дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя. 


Зөвшөөрсөн: 
  8


Татгалзсан:

  5


Бүгд:


13

61.5 хувийн саналаар дэмжигдлээ.

Зарчмын зөрүүтэй саналын томьёоллоор санал хурааж дууслаа. 

Байнгын хорооноос гарах санал, дүгнэлтийг Улсын Их Хурлын гишүүн Т.Аубакир Улсын Их Хурлын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд танилцуулахаар тогтов.

Байнгын хорооны хуралдаанаар 1 асуудал хэлэлцэв.

Хуралдаан 10 минут үргэлжилж, 19 гишүүнээс 13 гишүүн хүрэлцэн ирж, 68.4 хувийн ирцтэйгээр 15 цаг 40 минутад өндөрлөв. 

Тэмдэглэлтэй танилцсан:

ҮЙЛДВЭРЖИЛТИЙН БОДЛОГЫН 

БАЙНГЫН ХОРООНЫ ДАРГА




Б.ЧОЙЖИЛСҮРЭН

 Тэмдэглэл хөтөлсөн:

 ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ ХӨТЛӨХ

 АЛБАНЫ ШИНЖЭЭЧ





П.МЯДАГМАА
МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 2022 ОНЫ ХАВРЫН ЭЭЛЖИТ ЧУУЛГАНЫ ҮЙЛДВЭРЖИЛТИЙН БОДЛОГЫН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 07 ДУГААР

 САРЫН 05-НЫ ӨДӨР /МЯГМАР ГАРАГ/-ИЙН ХУРАЛДААНЫ 

ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ
Б.Чойжилсүрэн: Энэ өдрийн амгаланг айлтгая. Үйлдвэржилтийн бодлогын байнгын хорооны 2022 оны 7 дугаар сарын 05-ны өдрийн ирц бүрдсэн тул хуралдаанаа эхэлье.
Өнөөдийн хэлэлцэх асуудлаа танилцуулъя. “Хүнсний хангамжийг нэмэгдүүлэх, чанар, аюулгүй байдлыг хангах, хөдөө аж ахуйн үйлдвэрлэлийг дэмжих түр хороо байгуулах тухай” Монгол Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийн анхны хэлэлцүүлгийг явуулна. 

Хэлэлцэх асуудал дээр саналтай гишүүд байна уу? Алга байна.
Хэлэлцэх асуудлаа баталъя. “Хүнсний хангамжийг нэмэгдүүлэх, чанар, аюулгүй байдлыг хангах, хөдөө аж ахуйн үйлдвэрлэлийг дэмжих түр хороо байгуулах тухай” Монгол Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийн анхны хэлэлцүүлгийг явуулъя. 

“Хүнсний хангамжийг нэмэгдүүлэх, чанар аюулгүй байдлыг хангах, хөдөө аж ахуйн үйлдвэрлэлийг дэмжих түр хороо байгуулах тухай” Монгол Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөлтэй холбогдуулан асуулт асууж, санал гаргах гишүүд байна уу? Алга байна аа. Миний бие 4 гаргаж байгаа юм байна аа. Төслийн нарийн хөлсний хангамжийг нэмэгдүүлэх, чанар аюулгүй байдлыг хангах, хөдөө аж ахуйн үйлдвэрлэлийг дэмжих гэснийг хасах нэрнээс нь санал хураалт явуулъя.

Түр хороо түр хороо байгуулаад байгаа. Санал хураалтад 12 гишүүн оролцож, санал 75 хувиар дэмжигдлээ. 

Хоёр дахь санал байна аа. Төслийн 1 дэх заалтын “дэмжих” гэсний дараа “асуудлаарх холбогдох” гэж нэмж, мөн заалтын “Түр хорооны дарга: Ж.Бат-Эрдэнэ Улсын Их Хурлын гишүүн” гэснийг хасаж, тухайн заалтын “Түр хорооны гишүүд:” гэсэн заалтад доор дурдсан агуулгатай дэд заалт нэмэх:
“4/Ж.Бат-Эрдэнэ Улсын Их Хурлын гишүүн” гэж.

Санал хураалт.

Санал хураалтад 12 гишүүн оролцож, санал 75 хувиар дэмжигдлээ. 

Гурав дахь санал байна. Төслийн хэрэгжих хугацааг заасан 1 дэх заалтын дугаарлалтыг “2” гэж, мөн заалтын “баталсан өдрөөс нь” гэснийг “2022 оны 10 дугаар сарын 05-ны өдрөөс” гэж өөрчлөх. Санал гаргасан Чойжилсүрэн. 

Санал хураалт. 

Санал хураалтад 13 гишүүн оролцож, 76.9 хувиар дэмжгдлээ.

Дахиад нэг санал байна. Зарчмын зөрүүтэй саналын томьёолол дэмжигдсэн тул төслийн заалтын дугаарлалтыг нийцүүлэн өөрчлөх, мөн тогтоолын төслийн хуулийн техникийн буюу үг, өгүүлбэр, хэллэгийг жигдлэх засварыг хийх. Санал гаргасан Улсын Их Хурлын гишүүн Чойжилсүрэн.

Санал хураалт. 

Санал хураалтад 13 гишүүн оролцож, санал 76.9 хувиар дэмжигдлээ. 

Ж.Бат-Эрдэнэ гишүүний микрофоныг өгье. 

Ж.Бат-Эрдэнэ: Түр хорооны бүрэлдэхүүнд Ч.Ундрам гишүүнийг нэмж оруулъя гэсэн санал гаргаж байна. 

Б.Чойжилсүрэн: Бат-Эрдэнэ гишүүний уншсан томьёоллыг дэмжье гэдгээр санал хураалт явуулъя. 

Санал хураалт. 

Санал хураалтад 13 гишүүн оролцож, санал 61.5 хувиар дэмжигдлээ. 
“Хүнсний хангамжийг нэмэгдүүлэх, чанар, аюулгүй байдлыг хангах, хөдөө аж ахуйн үйлдвэрлэлийг дэмжих түр хороо байгуулах тухай” Монгол Улсын Их Хурлын тогтоолын төслийн анхны хэлэлцүүлгийг явуулж дууслаа. 

Байнгын хорооны санал дүгнэлтийг чуулганы нэгдсэн хуралдаанд Аубакир гишүүн танилцуулчих уу? Та өнөөдөр дагначихгүй юу даа. 

Байнгын хорооны хуралдаанаар хэлэлцэх асуудал дууссан тул хуралдаан хаасныг мэдэгдье ээ, гишүүдэд баярлалаа.

Дууны бичлэгээс буулгасан: 

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ 

ХӨТЛӨХ АЛБАНЫ ШИНЖЭЭЧ

                 П.МЯДАГМАА
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