1

Монгол Улсын Их Хурлын  зургаа дахь удаагийн сонгуулийн анхдугаар чуулганы 2012 оны 07 дугаар сарын 25-ны өдөр (Лхагва гариг)-ийн хуралдаан 16 цаг 10 минутад Төрийн ордны чуулганы нэгдсэн хуралдааны танхимд эхлэв.
Улсын Их Хурлын дарга З.Энхболд ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.

Хуралдаанд ирвэл зохих 69 гишүүнээс  37 гишүүн ирж, 53.6 хувийн ирцтэй байв. Үүнд:
Хоцорсон: Н.Алтанхуяг-0.25, Н.Батбаяр-0.35, Х.Баттулга-0.25, З.Баянсэлэнгэ-0.30, Х.Болорчулуун-0.20, Д.Ганхуяг-0.20, М.Зоригт-0.35, Ч.Сайханбилэг-0.25, Ш.Түвдэндорж-0.25, Д.Тэрбишдагва-0.20, Ч.Улаан-1.00, Г.Уянга-0.35.
 Тасалсан: Р.Амаржаргал, С.Батболд, Су.Батболд, Ж.Батсуурь, Б.Бат-Эрдэнэ, Д.Бат-Эрдэнэ, Ц.Баярсайхан, Б.Болор, С.Бямбацогт, Б.Гарамгайбаатар, Ц.Даваасүрэн, Ц.Дашдорж, Д.Дэмбэрэл, Н.Номтойбаяр, Ц.Нямдорж, Ё.Отгонбаяр, Д.Оюунхорол, Я.Содбаатар, О.Содбилэг, А.Тлейхан, Д.Хаянхярваа, Ч.Хүрэлбаатар, У.Хүрэлсүх, Б.Чойжилсүрэн, Л.Энх-Амгалан, Ж.Энхбаяр, М.Энхболд, Н.Энхболд, Ө.Энхтүвшин, С.Эрдэнэ, Ж.Эрдэнэбат.

Өвчтэй: Д.Лүндээжанцан.
Нэг. “Монгол Улсын Их Хурлын Байнгын хорооны бүрэлдэхүүний тухай Улсын Их Хурлын тогтоол”-ын төсөл /анхны хэлэлцүүлэг/. 
Хуралдаанд Улсын Их Хурлын Тамгын газрын Эрх зүй, хууль тогтоомжийн хэлтсийн дарга Д.Насанжаргал, зөвлөх Ж.Бямбадулам, Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны зөвлөх О.Тунгалаг, референт Г.Чагнаадорж нар байлцав.

Монгол Улсын Их Хурлын дарга З.Энхболд Монгол Улсын Их Хурлын Байнгын хорооны бүрэлдэхүүний тухай тогтоолын төслийг уншиж танилцуулав.

З.Энхболд:-Монгол Улсын Их Хурлын Байнгын хорооны бүрэлдэхүүний тухай тогтоолын төслийг баталъя.


Зөвшөөрсөн         33


Татгалзсан           4


Бүгд                      37

89.2 хувийн саналаар тогтоол батлагдлаа.
Улсын Их Хурлын дарга З.Энхболд “Монгол Улсын Их Хурлын Байнгын хорооны бүрэлдэхүүний тухай” Улсын Их Хурлын тогтоолын эцсийн найруулгыг танилцуулав. 
Эцсийн найруулгатай холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүдээс санал гараагүй болно. 
“Монгол Улсын Их Хурлын Байнгын хорооны бүрэлдэхүүний тухай” Улсын Их Хурлын тогтоолын эцсийн найруулгыг Улсын Их Хурлын гишүүд сонсов /16:13 цагт/.
Хуралдаан 16 цаг 14 минутад өндөрлөв.

Тэмдэглэл хөтөлсөн:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ ХӨТЛӨГЧ  П.МЯДАГМАА





МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН

 ЗУРГАА ДАХЬ УДААГИЙН СОНГУУЛИАР БАЙГУУЛАГДСАН

 УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН АНХДУГААР ЧУУЛГАНЫ 07 ДУГААР САРЫН 

 25-НЫ ӨДӨР (ЛХАГВА ГАРИГ) -ИЙН НЭГДСЭН 

ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ 

ТЭМДЭГЛЭЛ

Улсын Их Хурлын 07 дугаар сарын 25 ны өдрийн хуралдаан нээснийг мэдэгье. Ирвэл зохих 69 гишүүнээс 36 гишүүн ирж 53,6 ирцтэй байна.

Өнөөдрийн хуралдааны хэлэлцэх асуудал. Байнгын хорооны бүрэлдэхүүний тухай асуудал байгаа. 

Байнгын хорооны бүрэлдэхүүн өөрийнхөө дэгээр явдаг, тусдаа дэгтэй асуудал байгаа. Гишүүдэд Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны бүрэлдэхүүний тогтоолын төслийг тараасан байгаа. Энэ төслийг танилцуулъя. 

Монгол Улсын Их Хурлын тогтоол

Монгол Улсын Их Хурлын байнгын хорооны бүрэлдэхүүний тухай Монгол Улсын Их Хурлын тухай хуулийн 14 дүгээр зүйлийн 14.3.3 дахь заалт, 22 дугаар зүйлийн 22.1 дэх хэсэг Монгол Улсын Их Хурлын чуулганы хуралдааны дэгийн тухай хуулийн 14 дүгээр зүйлийн 14.2 дахь хэсгийг үндэслэн Монгол Улсын Их Хурлаас ТОГТООХ нь:
1.Монгол Улсын Их Хурлын Төрийн байгуулалтын байнгын хороог дараах бүрэлдэхүүнтэйгээр байгуулсугай.

1.Норовын Алтанхуяг

2.Агыпарын Бакей
3.Жалбасүрэнгийн Батзандан
4.Дашдэмбэрэлийн Бат-Эрдэнэ

5.Мигэддоржийн Батчимэг

6.Догсомын Батцогт

7.Намдагийн Батцэрэг

8.Сангажавын Баярцогт
9.Раднаагийн Бурмаа

10.Раднаасүмбэрэлийн Гончигдорж
11.Батсүхийн Наранхүү
12.Салдангийн Одонтуяа

13.Чимэдийн Сайханбилэг

14.Мишигийн Сономпил

15.Шаравдоржийн Түвдэндорж
16.Хишигдэмбэрэлийн Тэмүүжин
17.Логийн Цог

18.Дондогдоржийн Эрдэнэбат

2. Энэ тогтоолыг 2012 оны 07 дугаар сарын 25-ны өдрөөс эхлэн дагаж мөрдсүгэй Тогтоолын төслийг баталъя гэдэг санал хураалт явуулъя.

Санал хураалтад 37 гишүүн оролцож зөвшөөрсөн 33, 89,2 хувь татгалзсан 4, 10,8 хувь байна. Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны тухай тогтоолын эцсийн найруулгатай холбогдуулан саналтай гишүүн байна уу? Алга байна. Эцсийн найруулгыг сонссонд тооцлоо. Зургаа дахь удаагийн Улсын Их Хурлын анхдугаар чуулганаар Төрийн байгуулалтын байнгын хороо байгуулагдлаа. Товлосон цагт Байнгын хороо хуралдаж даргаа сонгох асуудлаа хэлэлцэнэ. Үүгээр өнөөдрийн хуралдаан завсарлаж байна. 
Соронзон хальснаас буулгасан:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ 

ХӨТЛӨГЧ П.МЯДАГМАА
