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Хууль зүйн байнгын хорооны 2020 оны 04 дүгээр сарын 15-ны өдрийн 02 дугаар тогтоолоор “Хүний эрхийн Үндэсний Комиссын болон Эрүү шүүлтээс урьдчилан сэргийлэх асуудал эрхэлсэн гишүүнийг сонгон шалгаруулах журам”-ыг баталсан бөгөөд журмын 10.4-д “Ажлын хэсгийн гишүүд журмын хууль болон журмын шаардлагыг хамгийн сайн хангасан нэг оролцогчийг нэр дэвшигчээр санал болгох тухай шийдвэрийг санал нэгтэйгээр гаргана. Санал нэгтэйгээр шийдвэрлэж чадаагүй бол хуралдаанд оролцсон гишүүний дийлэнх олонхын саналаар шийдвэрлэнэ” гэж заасныг баримтлан сонгон шалгаруулах Ажлын хэсгээс Хүний эрхийн Үндэсний Комиссын гишүүнд нэр дэвшигч С.Дондовыг, Эрүү шүүлтээс урьдчилан сэргийлэх асуудал эрхэлсэн гишүүнд нэр дэвшигч Я.Цэлмэнг хуулийн болон журмын шаардлагыг хамгийн сайн хангасан гэж үзэн Хууль зүйн байнгын хорооны хуралдаанд танилцуулсан болно.

           Хууль зүйн байнгын хорооны 2022 оны 04 дүгээр сарын 12-ны өдрийн “Монгол Улсын Хүний эрхийн Үндэсний Комиссын болон Эрүү шүүлтээс урьдчилан сэргийлэх асуудал эрхэлсэн гишүүнд нэр дэвшигчтэй хийх томилгооны сонсголын тов тогтоох тухай” 04 дүгээр тогтоолоор 2022 оны 05 дугаар сарын 03-нд нэр дэвшигчтэй хийх сонсголын хугацааг тогтоосон бөгөөд тодорхой шалтгааны улмаас 2022 оны 05 дугаар сарын 04-ний өдөр нэр дэвшигчтэй хийх сонсголыг зохион байгууллаа. 
           
Монгол Улсын Их Хурлын хяналт, шалгалтын тухай хуулийн 32.1 дэх хэсэгт “Энэ хуульд өөрөөр заагаагүй бол Байнгын, дэд хорооны гишүүдийн гуравны нэгээс доошгүй нь оролцсоноор тухайн сонсголыг хүчинтэйд тооцно.” гэж,  Нийтийн сонсголын тухай хуулийн 18.5 дахь хэсэгт “Энэ хуулийн 7 дугаар зүйлд заасан сонсгол болон Улсын Их Хурлаас зохион байгуулах ерөнхий хяналтын, төсвийн хяналтын, нэр дэвшигчийн, хүний эрх, эрх чөлөөг хангахтай холбоотой сонсголд тухайн асуудал эрхэлсэн Байнгын, дэд, түр хорооны гишүүдийн гуравны нэгээс доошгүй нь оролцох бөгөөд уг шаардлагыг хангаагүй зохион байгуулсан сонсголыг хүчингүйд тооцно.” гэж заасан.
Нэр дэвшигчийн сонсголд Улсын Их Хурлын гишүүн, Хууль зүйн байнгын хорооны дарга С.Бямбацогт, Улсын Их Хурлын гишүүн Ш.Адьшаа, Н.Алтанхуяг, Д.Ганбат, С.Амарсайхан, Л.Мөнхбаатар, Ц.Мөнхцэцэг, Х.Нямбаатар, Б.Пүрэвдорж, Ц.Сандаг-Очир, Н.Учрал, Д.Цогтбаатар, Б.Энх-Амгалан, С.Одонтуяа нарын гишүүд оролцсон бөгөөд Улсын Их Хурлын гишүүн Ц.Мөнхцэцэг сонсголыг удирдсан болно.
Нэр дэвшигчийн сонсголд оролцогч: 
Нэр дэвшигчийн сонсголд оролцох тухай зарыг 2022 оны 04 дүгээр сарын 16-наас 05 дугаар сарын 02-ны өдрийг хүртэл олон нийтийн хэвлэл мэдээллийн хэрэгслээр олон нийтэд хүргэсэн бөгөөд сонсголд оролцохоор нийт 5 иргэн бүртгүүлснээс иргэн Л.Пүрэвсүрэн, С.Мөнхнаран, Б.Уянга нар сонсголд оролцлоо. 

Хүний эрхийн Үндэсний Комиссын гишүүнд
нэр дэвшигч С.Дондовтой хийсэн сонсгол

           Хүний эрхийн Үндэсний Комиссын гишүүнд нэр дэвшигч С.Дондовтой хийсэн нэр дэвшигчийн сонсголын үеэр Улсын Их Хурлын гишүүн Б.Энх-Амгалан Ажлын хэсгээс Байнгын хороонд яагаад нэг нэр дэвшигч оруулж ирсэн талаар, нэр дэвшигчээс Монгол Улсад  хүн худалдаалах гэмт хэрэг хэд бүртгэгдсэн, энэ асуудлаар хохирогч хэр олон байдаг, цаашдаа энэ төрлийн гэмт хэргийг хэрхэн таслан зогсоох талаар болон төр, сүм хийдийн харилцааны асуудлаар, Улсын Их Хурлын гишүүн С.Одонтуяа гадаадад байгаа Монголчуудын талаар болон хүн худалдаалах гэмт хэргийн золиос болсон иргэдийн талаар, энэ чиглэлээр хийхээр төлөвлөж байгаа ажлын талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Н.Учрал Нийтийн мэдээллийн ил тод байдлын тухай хууль, Хүний  хувийн мэдээлэл хамгаалах тухай хууль, Цахим гарын үсгийн тухай хууль, Кибер аюулгүй байдлын тухай хуулиуд хэрэгжиж эхэлсэн бөгөөд эдгээр хуулиудыг хэрэгжүүлэхэд Хүний эрхийн Үндэсний Комиссын үүрэг оролцоо өндөр бөгөөд төсөв, мөнгө, санхүүгийн хувьд хараат бус ажиллах боломж бүрдсэн эсэх талаар болон хувь хүний мэдээллийг хамгаалах чиглэлээр хэрхэн ажиллах талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Н.Алтанхуяг ажлын хэсгийн гишүүдээс Байнгын хороонд сонголт хийх боломж олгоогүй, нэг нэр дэвшигч оруулж ирсэн талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Ц.Сандаг-Очир сонгон шалгаруулах ажлын хэсэг хараат бус ажиллах боломж нөхцөлийн талаар болон Монгол Улсад хүний эрхийн зөрчлийг бууруулах, таслан зогсооход хууль эрх зүйн орчныг боловсронгуй болгох санал байгаа эсэх талаар, Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд өөрчлөлт оруулах хуулийн төслийн гол үзэл баримтлал болох шүүхийн шатнаас хэргийг буцаадаггүй байх үзэл баримтлалын талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Д.Цогтбаатар ажлын хэсгийн тайланд дурдсан хэвлүүлсэн бүтээл болон олон нийтэд өгсөн мэдээллийн талаар,  мөн шударга үйлдлийн төлөө албан тушаалаасаа татгалзаж чадах эсэх талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Ц.Мөнхцэцэг тайван замаар жагсаал цуглаан хийж байсан иргэдийг баривчилсан, захиргааны шийтгэл оногдуулсан хэргүүд гарсан бөгөөд хүний үзэл бодлоо илэрхийлэх эрхийн талаар, Жагсаал цуглаан хийх журмын тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тодорхой санал байгаа эсэх, мөн ажлын байрны бэлгийн дарамттай холбоотой хийхээр төлөвлөсөн ажил байгаа эсэх талаар асуулт асууж, хариулт авсан болно. 

Нэр дэвшигчийн сонсголд оролцогч Б.Уянга хэвлэлийн эрх чөлөө мэдэх эрхийг хангах чиглэлээр хэрхэн ажиллах,  мөн Хүний эрхийн Үндэсний Комиссын хараат бус бие даасан байдлыг хэрхэн үнэлж дүгнэж байгаа талаар асуулт асууж, хариулт авсан болно. 

Эрүү шүүлтээс урьдчилан сэргийлэх асуудал эрхэлсэн гишүүнд нэр дэвшигч Я.Цэлмэнтэй хийсэн сонсгол

          Хүний эрхийн Үндэсний Комиссын Эрүү шүүлтээс урьдчилан сэргийлэх асуудал эрхэлсэн гишүүнд нэр дэвшигч Я.Цэлмэнтэй хийсэн нэр дэвшигчийн сонсголын үеэр Улсын Их Хурлын гишүүн С.Бямбацогт нэр дэвшигчээс хууль зүйн өндөр мэдлэг, ур чадвартай гэдгийг хэрхэн ойлгож байгаа бөгөөд шалгуур хангаж байгаа гэдгээ хэрхэн нотолж байгаа талаар болон ажлын хэсгийн гишүүдээс нэр дэвшигчийг Эрүү шүүлтээс урьдчилан сэргийлэх асуудал хариуцсан гишүүний ажлыг хийж чадна гэж  үзэн санал болгосон үндэслэлийн талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Ц.Сандаг-Очир Монгол Улсад хүнийг эрүүдэн шүүх асуудал ямар түвшинд байгаа талаар, энэ асуудлыг хариуцаад явахад ажил, амьдралын туршлага хүрэх эсэх, мөн гүтгэх гутаан доромжлох нь эрүүдэн шүүлтийн төрөл мөн эсэх талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Д.Цогтбаатар олон нийтийн сүлжээгээр хийж байгаа дайралт, эрүү шүүлт байж болох эсэх, эрүү шүүлт гэдэг ойлголтод өнөөгийн бидний тооцоогүй шинэ хэлбэрүүд орж ирэх эрсдэл байгаа эсэх талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Ц.Мөнхцэцэг томилогдвол мөрдөн байцаах, прокурорын гэх мэт хүчний байгууллагуудын эсэргүүцэлтэй нүүр тулах асуудал гарах бөгөөд ажиллах сэтгэл зүй,  бэлтгэл хэр байгаа талаар, мөн  эрүүдэн шүүх явдлыг Монгол Улсын шүүхийн практикаас алга болоход Хүний эрхийн Үндэсний Комисс хэрхэн ажиллах талаар, Улсын Их Хурлын гишүүн Н.Алтанхуяг сонин хэвлэлээр компанит акц өрнүүлж, хэн нэгнийг гэмтэн буруутан болгож, хүнийг дарамтлах, сэтгэл санааны хохирол учруулах нь эрүүдэн шүүж байгаа хэлбэр бөгөөд цаашид энэ талаар анхаарах талаар асуулт асууж, хариулт авсан болно.

Нэр дэвшигчийн сонсголд оролцогч Б.Уянга эрүүдэн шүүлт гэдгийг хамгийн энгийнээр тодорхойлж өгөх талаар асуулт асууж, хариулт авсан болно. 

Нэр дэвшигчийн сонсголыг www.parliament.mn цахим хуудсаар олон нийтэд шууд дамжуулан хүргүүлсэн бөгөөд сонсгол 3 цаг 30 минут үргэлжилсэн болно. 

Сонсголын дэлгэрэнгүй тэмдэглэлтэй www.parliament.mn сайтад нэвтрэн танилцах боломжтой.  




СОНСГОЛ ДАРГАЛАГЧ,
УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН ГИШҮҮН			 Ц.МӨНХЦЭЦЭГ


1

