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 Илтгэгч нь: Улсын Их Хурлын гишүүн
                                                                    


 Д.Лүндээжанцан                 


Улсын Их Хурлын дарга, эрхэм гишүүд ээ,


Монгол Улсын Засгийн газраас 2014 оны 06 дугаар сарын 06-ны өдөр Улсын Их Хуралд өргөн мэдүүлсэн Хөдлөх эд хөрөнгө болон эдийн бус хөрөнгийн барьцааны тухай хуулийн төсөл болон холбогдох бусад хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслүүдийн хэлэлцэх эсэх асуудлыг Хууль зүйн байнгын хороо 2014 оны 06 дугаар сарын 25-ны өдрийн хуралдаанаараа хэлэлцлээ.


Хууль санаачлагч хөдлөх эд хөрөнгө болон эдийн бус хөрөнгийг барьцаалж эдийн засгийн эргэлтэд оруулах эрх зүйн орчинг бүрдүүлэх замаар эдийн засаг, хөрөнгө оруулалт, зээлийн санхүүжилтийг нэмэгдүүлэх, хөдлөх эд хөрөнгө болон эдийн бус хөрөнгийн барьцааны нэгдсэн бүртгэлийн тогтолцоо бий болгох зорилгоор уг хуулийн төслийг боловсруулжээ.


Байнгын хорооны хуралдаанаар хуулийн төслүүдийг хэлэлцэх үед хууль санаачлагчаас асуулт асууж, хариулт авсан бөгөөд Улсын Их Хурлын гишүүн           Б.Бат-Эрдэнэ, Д.Ганбат, Д.Лүндээжанцан, Д.Оюунхорол, Б.Чойжилсүрэн нар хуулийн нэр томьёоны ойлголтыг тодорхой болгох, орон нутгийн иргэдэд цахим бүртгэл хүртээмжтэй байх тал дээр анхаарах, хууль бус эд зүйлийг барьцаалан зээлдүүлэх газарт барьцаалах, гэр бүлийн хамтран өмчлөх дундын эд хөрөнгийг зөвшөөрөлгүйгээр барьцаалж бусдын эрхийг зөрчих, мал аж ахуй эрхлэгчид мал хөрөнгөө барьцаалж, зээл авснаар эдийн засгийн хүндрэлд орох зэрэг үйл ажиллагаанаас урьдчилан сэргийлэх, Байнгын хорооноос ажлын хэсэг байгуулж, бүрэлдэхүүнд нь санхүүгийн болон эдийн засгийн хөгжлийн асуудал эрхэлсэн төрийн захиргааны төв байгууллагын төлөөллийг оролцуулах, холбогдох бусад Байнгын хороодоор хуулийн төслүүдийг хэлэлцүүлж, санал, дүгнэлт гаргуулах, бусад хуультай хэрхэн уялдаж байгаа талаар дүгнэлт гаргах хөндлөнгийн шинжээчдийн баг ажиллуулах нь зүйтэй зэрэг саналуудыг тус тус гаргаж байсан болно.
 
Байнгын хорооны хуралдаанд оролцсон гишүүдийн олонх нь хуулийн төслүүдийг чуулганы нэгдсэн хуралдаанаар хэлэлцүүлэх нь зүйтэй гэж үзлээ.


Улсын Их Хурлын эрхэм гишүүд ээ,

Хөдлөх эд хөрөнгө болон эдийн бус хөрөнгийн барьцааны тухай, Хөдлөх эд хөрөнгө болон эдийн бус хөрөнгийн барьцааны тухай хуулийг дагаж мөрдөх журмын тухай, Иргэний хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай, Татварын ерөнхий хуульд нэмэлт оруулах тухай хуулийн төслүүдийн хэлэлцэх эсэх талаар Хууль зүйн байнгын хорооноос гарсан санал, дүгнэлтийг хэлэлцэн шийдвэрлэж өгнө үү.
Анхаарал тавьсанд баярлалаа.
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