Монгол Улсын Их Хурлын 2009 оны намрын ээлжит чуулганы Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны  байнгын хорооны 12 дугаар сарын 02-ны өдөр (Лхагва гараг)-ийн хуралдаан 15 цаг 25 минутад Төрийн ордны “Г” танхимд эхлэв. 

Байнгын хорооны дарга, УИХ-ын Д.Оюунхорол ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав. 

Хуралдаанд ирвэл зохих 18 гишүүнээс 11 гишүүн ирж, 61.1 хувийн ирцтэй байв. 

Чөлөөтэй: С.Бямбацогт, Л.Гүндалай, Ц.Дашдорж;


Тасалсан: З.Алтай, П.Алтангэрэл, Д.Одбаяр, Ө.Энхтүвшин;


Нэг. Байнгын хорооны даргад нэр дэвшүүлэх тухай
Хэлэлцэж буй асуудалтай холбогдуулан УИХ дахь МАХН-ын бүлгийн дэд дарга Д.Дондог, бүлгийн зөвлөх Ц.Нацагдолгор, УИХ-ын Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны зөвлөх Р.Эрдэнэтуяа нар байлцав.

Байнгын хорооны даргад нэр дэвшүүлэх тухай МАХН-ын бүлгийн саналыг УИХ дахь МАХН-ын бүлгийн дэд дарга Д.Дондог танилцуулав.

Танилцуулгатай холбогдуулан УИХ-ын гишүүдээс асуулт, санал гараагүй болно.

Д.Оюунхорол: - Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны  байнгын хорооны даргад УИХ-ын гишүүн Д.Арвины нэрийг дэвшүүлье гэсэн  саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.

Зөвшөөрсөн:
9

Татгалзсан:

2

Бүгд:


11

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.

Байнгын хорооноос гарах санал, дүгнэлтийг УИХ-ын гишүүн Д.Очирбат  УИХ-ын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд танилцуулахаар тогтов.

Хуралдаан 15 цаг 30 минутад өндөрлөв.

Тэмдэглэлтэй танилцсан: 


НИЙГМИЙН БОДЛОГО, БОЛОВСРОЛ,

СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ БАЙНГЫН 

ХОРООНЫ ДАРГА






Д.ОЮУНХОРОЛ

Тэмдэглэл хөтөлсөн: 


ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ 


ХӨТЛӨГЧ







Ц.АЛТАН-ОД
МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 

2009 ОНЫ НАМРЫН ЭЭЛЖИТ ЧУУЛГАНЫ НИЙГМИЙН БОДЛОГ, БОЛОВСРОЛ, СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ БАЙНГЫН ХОРООНЫ 12 ДУГААР САРЫН 02-НЫ ӨДӨР (ЛХАГВА ГАРАГ)-ИЙН ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ
ТЭМДЭГЛЭЛ

Хуралдаан 15 цаг 25 минутад эхлэв.


Д.Оюунхорол: - Хуралдаанд ирвэл зохих 18 гишүүнээс ирсэн 9 гишүүн, ирц 51 хувьтай байгаа учраас Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны хуралдааныг нээснийг мэдэгдье. 


Өнөөдрийн Байнгын хорооны хуралдаанаар хэлэлцэх асуудлыг танилцуулъя. Байнгын хорооны даргад нэр дэвшүүлэх тухай асуудлыг хэлэлцье. 


Байнгын хорооны даргад нэр дэвшүүлэх тухай асуудлаар МАХН-ын бүлгийн санал, дүгнэлтийг УИХ-ын гишүүн МАХН-ын бүлгийн дэд дарга Д.Дондог танилцуулна. 


Д.Дондог: - Гишүүдийн өнөөдрийн амгаланг айлтгая. МАХН-ын бүлэг даваа гарагт хуралдаж Байнгын хороодын даргад нэр дэвшүүлэх асуудлыг хэлэлцээд тэгээд Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны даргад Дашжамц овогтой Арвин гишүүний нэрийг дэвшүүлсэн байгаа. 


Д.Арвин гишүүн бол 2000 оноос хойш УИХ-д сууж байгаа. Манай бүлгийн идэвхтэй гишүүдийн нэг. Түүхийн ухааны магистр. Түүхийн мэргэжлийн үндсэн мэргэжилтэй ийм хүн байна. Ингээд бүгдээрээ таних учраас, олон жил хамт ажилласан учраас танилцуулгыг маш товчхон хийж байна гэж хэлэх байна. Ингээд та бүхний дэмжих байх гэж итгэж байгаагаа илэрхийлье. 


Д.Оюунхорол: - Нэр дэвшигчээс асуулт асууж, санал хэлэх гишүүд байна уу? Алга байна. 


Монгол Улсын Их Хурлын дэгийн тухай хуулийн 15.1-д заасны дагуу Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны даргаар УИХ-ын гишүүн Дашжамцын Арвиныг сонгох нь зүйтэй гэсэн томъёоллоор санал хураалт явуулъя. 


11-ээс 9. Байнгын хорооны хуралдаанаар дэмжиж байна. 


Чуулганы нэгдсэн хуралдаанд Байнгын хорооны санал, дүгнэлтийг УИХ-ын гишүүн Д.Очирбат танилцуулъя. 


Өнөөдрийн Байнгын хорооны хуралдаан хаасныг мэдэгдье.  

Хуралдаан 15 цаг 30 минутад өндөрлөв.

Соронзон хальснаас хянаж буулгасан:


ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ 

ХӨТЛӨГЧ







Ц.АЛТАН-ОД
