Монгол Улсын Их Хурлын 2010 оны намрын ээлжит чуулганы Хууль зүйн байнгын хорооны 12 дугаар сарын 24-ний өдөр (Баасан гариг)-ийн хуралдаан 10 цаг 25 минутад Төрийн ордны “А” танхимд эхлэв.


Байнгын хорооны дарга, УИХ-ын гишүүн Б.Бат-Эрдэнэ ирц, хэлэлцэх асуудлыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.


Хуралдаанд ирвэл зохих 20 гишүүнээс 13 гишүүн ирж, 65.0 хувийн ирцтэй байв. Үүнд:


Чөлөөтэй: Х.Баттулга, Ц.Мөнх-Оргил, Х.Тэмүүжин, Ж.Энхбаяр, З.Энхболд.


Өвчтэй: С.Баяр, С.Эрдэнэ.


Байнгын хорооны даргад нэр дэвшүүлэх тухай.


Хэлэлцэж буй асуудалтай холбогдуулан УИХ-ын Хууль зүйн байнгын хорооны зөвлөх С.Энхбаяр, референт Г.Нямдэлгэр, Б.Хонгорзул нар байв.


Íýð äýâøèã÷ Äîðæèéí Îäáàÿðûí òàëààðõè УИХ дахь Ардын Намын бүлгийн ñàíàëûã ÓÈÕ äàõü Àðäûí Íàìûí á¿ëãèéí дарга Д.Лүндээжанцан танилцуулав.

Б.Бат-Эрдэнэ: -Хууль зүйн байнгын хорооны даргад УИХ-ын гишүүн Д.Одбаярын нэрийг дэвшүүлэх саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.

Зөвшөөрсөн

11

Татгалзсан

  -

Бүгд


11

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.

Байнгын хорооноос гарах санал, дүгнэлтийг УИХ-ын гишүүн Х.Жекей УИХ-ын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд танилцуулахаар тогтов.  

Хуралдаан 10 цаг 30 минутад өндөрлөв.

Тэмдэглэлтэй танилцсан:

ХУУЛЬ ЗҮЙН БАЙНГЫН
ХОРООНЫ ДАРГА






       Б.БАТ-ЭРДЭНЭ

Тэмдэглэл хөтөлсөн:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ

ХӨТЛӨГЧ







       Д.ЭНЭБИШ
УИХ-ЫН 2010 ОНЫ НАМРЫН ЭЭЛЖИТ ЧУУЛГАНЫ ХУУЛЬ

ЗҮЙН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 12 ДУГААР САРЫН 24-НИЙ

 ӨДРИЙН ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ
Хуралдаан 10 цаг 25 минутад эхлэв.

Б.Бат-Эрдэнэ: -Эрхэм гишүүдийн энэ өдрийн амгаланг айлтгая. 

Байнгын хорооны гишүүдийн ирц бүрдсэн тул Хууль зүйн байнгын хорооны 2010 оны 12 сарын 24-ний өдрийн хуралдаан нээснийг мэдэгдье.

Байнгын хорооны хуралдаанаар хэлэлцэх асуудлыг танилцуулъя. 

Байнгын хорооны даргад нэр дэвшүүлэх тухай байгаа. Хэлэлцэх асуудал дээр саналтай гишүүд байна уу? алга байна. Хэлэлцэх асуудлаар санал байхгүй бол хэлэлцэх асуудалдаа оръё.

УИХ-ын чуулганы хуралдааны дэгийн тухай хуульд заасны дагуу Байнгын хорооны бүрэлдэхүүнд орсон гишүүдийн дотроос Байнгын хорооны даргад нэр дэвшүүлэх хуультай. Байнгын хорооны даргад нэр дэвшүүлэх саналтай гишүүн байна уу? Лүндээ дарга.

Д.Лүндээжанцан: -Та бүгдийн өглөөний амгаланг айлтгая. Хууль зүйн байнгын хорооны даргад Ардын Намын бүлгээс Доржийн Одбаярын нэрийг дэвшүүлж байна. Одбаяр 67 онд төрсөн, 43 настай, Дорнод аймгийн Чойбалсан хотод төрсөн, хуульч мэргэжилтэй. Эвлэлийн хороонд эвлэлийн ажилтан байсан. Дараа нь Хууль зүй, дотоод хэргийн яаманд ажиллаж байсан. Мөн Дорнод аймгийн Засаг дарга орон нутагт засаг даргаар ажиллаж байсан. 2004 оноос Их Хурлын гишүүн, мөн өмнө нь 2004-2006 онд Хууль зүйн байнгын хорооны дарга, 2006-2007 онд Засгийн газрын гишүүн, Хууль зүй, дотоод хэргийн сайд байсан. Ингээд 2008 оноос УИХ-ын гишүүнээр 2 дахь удаагаа сонгогдон ажиллаж байгаа. Туршлага суусан ийм хуульч боловсон хүчин байгаа юм.

Ингээд Одбаярыг манай гишүүд бүгдээрээ сайн мэдэх учраас би дэлгэрэнгүй яриад яахав. Хууль зүйн байнгын хороо бол мэргэжлийн Байнгын хороо. Тийм учраас бол мэргэжлийн хуульчид ажиллаж ирсэн, манай Жекей гишүүн генерал ажиллаж байлаа. Дараа нь манай Бат-Эрдэнэ дарга хуульч хүн. Бас одоо Цагдаагийн байгууллагын хурандаа, хуульч хүн ажиллаж байлаа. Одоо бас энэ хуульч Одбаяр гишүүнийг дэвшүүлсэн. 

Ингээд Одбаяр гишүүнийг дэмжиж өгөхийг Хууль зүйн байнгын хорооны гишүүд та бүхнээс хүсч байна. 

Б.Бат-Эрдэнэ: -Баярлалаа. Нэр дэвшигчээс асуулт асуух гишүүн байна уу? Алга байна. Нэр дэвшигчийн талаар үг хэлэх гишүүн байна уу? Алга байна. Одоо санал хураалт явуулъя.

Хууль зүйн байнгын хорооны даргад нэр дэвшигч УИХ-ын гишүүн Д.Одбаярыг дэмжье гэсэн томъёоллоор санал хураая. 11-11.

Байнгын хорооноос гарсан санал, дүгнэлтийг нэгдсэн хуралдаанд илтгэх гишүүнийг томилъё. Хэн илтгэх вэ. Жекей гишүүн илтгэх үү. 

За Байнгын хорооны хуралдаанд оролцсон гишүүдийн олонхийн саналаар Байнгын хорооны даргад нэр дэвшиж байгаа УИХ-ын эрхэм гишүүн Д.Одбаярт баяр хүргэж, амжилт хүсье. 

Хууль зүйн байнгын хорооны энэ өдрийн хуралдаан хаасныг мэдэгдье.

Хуралдаан 10 цаг 30 минутад өндөрлөв.

Соронзон хальснаас буулгасан:

Хуралдааны тэмдэглэл хөтлөгч




                    Д.Энэбиш
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