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Монгол Улсын Их Хурлын 2021 оны намрын ээлжит чуулганы

Эдийн засгийн байнгын хорооны 12 дугаар сарын 14-ний өдөр
 /Мягмар гараг/-ийн хуралдааны товч тэмдэглэл

Улсын Их Хурлын гишүүн Б.Баттөмөр ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав. 

Хуралдаанд ирвэл зохих 19 гишүүнээс 10 гишүүн хүрэлцэн ирж, 52.6 хувийн ирцтэйгээр хуралдаан 18 цаг 30 минутад Төрийн ордны “Жанжин Д.Сүхбаатар” танхимд эхлэв. 


Чөлөөтэй: Т.Аюурсайхан, Д.Бат-Эрдэнэ, Ж.Ганбаатар, Х.Ганхуяг, Б.Жавхлан, О.Цогтгэрэл, Б.Энхбаяр. 


Нэг.Чөлөөт бүсийн тухай хуульд өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төсөл /Засгийн газар 2021.10.06-ны өдөр өргөн мэдүүлсэн, эцсийн хэлэлцүүлэг/

 
Хэлэлцэж буй асуудалтай холбогдуулан Гаалийн ерөнхий газрын дэд дарга Ц.Гэндэнцэвээн, Монгол Улсын Шадар сайдын ахлах зөвлөх бөгөөд Ажлын албаны дарга Ц.Уртнасан, Хил хамгаалах ерөнхий газрын Шалган нэвтрүүлэх хэлтсийн дарга Д.Түвшинцэнгэл, Замын-Үүд чөлөөт бүсийн захирагч А.Энхзул, мөн бүсийн захирагчийн зөвлөх Б.Доньдчимбуу, Гэрээ эрх зүй, хүний нөөцийн хэлтсийн дарга Ч.Баттулга, Цагааннуур чөлөөт бүсийн захирагчийн албан үүргийг түр орлон гүйцэтгэгч А.Аманкелди, Алтанбулаг чөлөөт бүсийн Гэрээ эрх зүй, хүний нөөцийн хэлтсийн дарга Ч.Уламбаяр, мөн бүсийн Ажлын албаны дарга Х.Балжмаа нар оролцов. 


Хуралдаанд Улсын Их Хурлын Тамгын газрын Хууль, эрх зүйн газрын Зөвлөхүүдийн албаны зөвлөх Ц.Батмөнх, мөн газрын Байнгын хорооны асуудал хариуцсан хэлтсийн Эдийн засгийн байнгын хороо хариуцсан ахлах зөвлөх Д.Мягмарцэрэн, референт Б.Ууганцэцэг нар байлцав.


Төслийг эцсийн хэлэлцүүлэгт бэлтгэсэн талаар ажлын хэсгийн танилцуулгыг ажлын хэсгийн ахлагч, Улсын Их Хурлын гишүүн Б.Баттөмөр танилцуулав.

Танилцуулгатай холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүдээс асуулт, санал гараагүй болно.
Байнгын хорооноос гарах танилцуулгыг Улсын Их Хурлын гишүүн Б.Баттөмөр Улсын Их Хурлын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд танилцуулахаар тогтов. 


Байнгын хорооны хуралдаанаар 1 асуудал хэлэлцэв.

Хуралдаан 04 минут үргэлжилж, 19 гишүүнээс 12 гишүүн хүрэлцэн ирж, 63.2 хувийн ирцтэйгээр 18 цаг 34 минутад өндөрлөв.

Тэмдэглэлтэй танилцсан:

ЭДИЙН ЗАСГИЙН БАЙНГЫН 

ХОРООНЫ ДАРГА





Ж.ГАНБААТАР
Тэмдэглэл хөтөлсөн:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ ХӨТЛӨХ

АЛБАНЫ ШИНЖЭЭЧ




П.ОЮУНГЭРЭЛ
МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 2021 ОНЫ НАМРЫН ЭЭЛЖИТ ЧУУЛГАНЫ
ЭДИЙН ЗАСГИЙН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 12 ДУГААР САРЫН 14-НИЙ
ӨДӨР /МЯГМАР ГАРАГ/-ИЙН ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ

ТЭМДЭГЛЭЛ
Б.Баттөмөр: Хурлын ирц бүрдсэн байна. Хурлаа эхэлье.
Байнгын хорооны эрхэм гишүүдийн энэ өдрийн амгаланг айлтгая.

Хуралдаанд оролцож байгаа гишүүдийн ирцийг танилцуулъя.

Хүрэлбаатар гишүүн байна. Чинзориг гишүүн байна. Цэрэнпунцаг гишүүн байна. Ж.Бат-Эрдэнэ гишүүн байна. Батлут гишүүн байна. Оюунчимэг гишүүн байна. Ганибал гишүүн байна. Болорчулуун гишүүн байна. Булгантуяа гишүүн байна. 

Байнгын хорооны гишүүдийн олонх хүрэлцэн ирж, Байнгын хорооны ирц 52,6 хувь болсон тул Эдийн засгийн байнгын хорооны 2021 оны 12 дугаар сарын 14-ний өдрийн хуралдаан нэгдсэнийг мэдэгдье.

Байнгын хорооны хуралдаанаар хэлэлцэх асуудлыг танилцуулъя.

Чөлөөт бүсийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төсөл. Монгол Улсын Засгийн газар 2021 оны 10 сарын 06-нд өргөн мэдүүлсэн, эцсийн хэлэлцүүлэг.

Хэлэлцэх асуудлаар саналтай гишүүд байна уу.

Алга байна.

Хэлэлцэх асуудалдаа оръё.

Чөлөөт бүсийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн эцсийн хэлэлцүүлгийг хийе.

Төслийг чуулганы нэгдсэн хуралдааны эцсийн хэлэлцүүлэгт бэлдсэн талаарх Байнгын хорооны санал, танилцуулгыг ажлын хэсгийн ахлагчийн хувьд би уншиж танилцуулъя.

Чөлөөт бүсийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн анхны хэлэлцүүлгийг нэгдсэн хуралдаанаар 2021 оны 12 дугаар сарын 02-ны өдөр хийж, эцсийн хэлэлцүүлэг бэлдүүлэхээр Эдийн засгийн байнгын хороонд шилжүүлсэн.

Тус Байнгын хорооноос байгуулагдсан ажлын хэсэг 2021 оны 12 дугаар сарын 02-ны өдрийн хуралдаанаараа хуулийн төслийг Байнгын хорооны хуралдааны эцсийн хэлэлцүүлэгт бэлдлээ.

Нэгдсэн хуралдааны анхны хэлэлцүүлгээр дэмжигдсэн санал тус бүрийг төсөлд нэмж тусгалаа. Түүнчлэн хуулийн төслийн агуулгыг хөндөхгүйгээр найруулга, техникийн шинжтэй зарим засваруудыг хийсэн болно.

Монгол Улсын Их Хурлын чуулганы хуралдааны дэгийн тухай хуулийн 67.1 дэх хэсэгт заасны дагуу нэгдсэн хуралдааны анхны хэлэлцүүлгээр дэмжигдсэн саналуудыг төсөлд нэмж тусгасан эцсийн хувилбарын төслийг Байнгын хорооны гишүүдэд тараасан болно.

Хэлэлцэж шийдвэрлэж өгөхийг та бүхнээс хүсье. Анхаарал тавьсанд баярлалаа.

Ажлын хэсгийг танилцуулъя.
Гэндэнцэвээн Гаалийн ерөнхий газрын дэд дарга, Уртнасан Шадар сайдын зөвлөх, Ажлын албаны дарга, Түвшинцэнгэл Хил хамгаалах ерөнхий газрын Шалган нэвтрүүлэх хэлтсийн дарга, Энхзул Замын-Үүд чөлөөт бүсийн захирагч, Б.Доньдчимбуу Замын-Үүд чөлөөт бүсийн захирагчийн зөвлөх, Аманкелди Цагааннуур чөлөөт бүсийн захирагчийн үүргийг түр орлон гүйцэтгэгч, Баттулга Замын-Үүд чөлөөт бүсийн Гэрээ эрх зүй, хүний нөөцийн хэлтсийн дарга, Уламбаяр  Алтанбулаг чөлөөт бүсийн Гэрээ эрх зүй, хүний нөөцийн хэлтсийн дарга, Балжмаа Алтанбулаг чөлөөт бүсийн Ажлын албаны дарга гэсэн ийм бүрэлдэхүүнтэй ажлын хэсэг өнөөдрийн хуралд оролцож байна.

Танилцуулгаас асуух асуулттай Улсын Их Хурлын гишүүд байна уу. нэрсээ өгнө үү. Алга байна.

Гишүүд асуулт асууж, хариулт авч дууслаа.

Чөлөөт бүсийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн эцсийн хэлэлцүүлгийг явуулж дууслаа.

Чөлөөт бүсийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн эцсийн хэлэлцүүлэг явуулсан талаарх Байнгын хорооны танилцуулгыг чуулганы нэгдсэн хуралдаанд миний бие уншиж танилцуулна аа.

Эдийн засгийн байнгын хорооны хурал үүгээр өндөрлөж байна. Хуралд идэвхтэй оролцсон гишүүддээ баярлалаа.

ДУУНЫ БИЧЛЭГЭЭС ХУРАЛДААНЫ

ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ БУУЛГАЖ,

ХЯНАСАН: ШИНЖЭЭЧ
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