Монгол Улсын Их Хурлын намрын ээлжит чуулганы Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны 2009 оны 11 дүгээр сарын 11-ний өдөр /Лхагва гараг/-ийн хуралдаан 17 цаг 10 минутад Төрийн ордны “А” танхимд эхлэв.

Байнгын хорооны дарга, УИХ-ын гишүүн Д.Оюунхорол ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.



Хуралдаанд ирвэл зохих 18 гишүүнээс 13 гишүүн ирж, 72.2 хувийн ирцтэй байв. 


Чөлөөтэй: З.Алтай, Д.Батбаяр, Л.Гүндалай, Ч.Улаан.


Өвчтэй: С.Эрдэнэ. 

Нэг. Монгол Улсын Засгийн газрын гишүүдийг  томилуулах тухай 

Хэлэлцэх асуудалтай холбогдуулан Монгол Улсын Ерөнхий сайд Сүхбаатарын Батболд, Боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны сайд Ё.Отгонбаяр, Нийгмийн хамгаалал, хөдөлмөрийн сайд Т.Ганди, Эрүүл мэндийн сайд С.Ламбаа, УИХ-ын Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны зөвлөх Р.Эрдэнэтуяа нарын бүрэлдэхүүнтэй ажлын хэсэг байлцав.

Монгол Улсын Засгийн газрын гишүүдийг томилуулах тухай илтгэлийг Монгол Улсын Ерөнхий сайд Сүхбаатарын Батболд танилцуулав.

Танилцуулгатай холбогдуулан УИХ-ын гишүүдээс асуулт гараагүй болно.

Д.Оюунхорол: Засгийн газрын гишүүн, Боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны сайдад Ёндонгийн Отгонбаярыг томилохыг дэмжих нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. 

Зөвшөөрсөн

 11

Татгалзсан

  0

Бүгд


 11

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.

Засгийн газрын гишүүн, Эрүүл мэндийн сайдад Самбуугийн Ламбааг томилохыг дэмжих нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. 

Зөвшөөрсөн

 11

Татгалзсан

  0

Бүгд


 11

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.

Засгийн газрын гишүүн, Нийгмийн хамгаалал, хөдөлмөрийн сайдад Төгсжаргалын Гандийг томилохыг дэмжих нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. 

Зөвшөөрсөн

 11

Татгалзсан

  0

Бүгд


 11

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.

Байнгын хорооноос гарах санал, дүгнэлтийг УИХ-ын гишүүн Д.Оюунхорол УИХ-ын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд танилцуулахаар тогтов.

Хуралдаан 17 цаг 18 минутад өндөрлөв.

Тэмдэглэлтэй танилцсан:

НИЙГМИЙН БОДЛОГО, БОЛОВСРОЛ, 

СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ 

БАЙНГЫН ХОРООНЫ ДАРГА




Д.ОЮУНХОРОЛ


Тэмдэглэл хөтөлсөн:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ

ХӨТЛӨГЧ







Б.НАРАНТУЯА

МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 2009 ОНЫ НАМРЫН ЭЭЛЖИТ ЧУУЛГАНЫ НИЙГМИЙН БОДЛОГО, БОЛОВСРОЛ, СОЁЛ, ШИНЖЛЭХ УХААНЫ БАЙНГЫН ХОРООНЫ 11 ДҮГЭЭР САРЫН 11-НИЙ ӨДӨР /ЛХАГВА ГАРАГ/-ИЙН 

ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ

Д.Оюунхорол: Байнгын хороонд ирвэл зохих 18 гишүүнээс 11 гишүүн байна. Хурлын ирц 61.1 хувьтай байгаа учраас Байнгын хорооны хуралдаан нээснийг мэдэгдъе. 

Өнөөдрийн Байнгын хорооны хуралдаанаар хэлэлцэх асуудлыг танилцуулъя. Засгийн газрын гишүүдийг томилох асуудлыг хэлэлцье. Хэлэлцэх асуудлаа батлах саналтай байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. Ингээд хэлэлцэх асуудлаа баталлаа. 

Хэлэлцэх асуудалтай холбогдуулан Монгол Улсын Ерөнхий сайд Сү.Батболд Засгийн газрын гишүүнийг томилох тухай танилцуулгыг хийнэ. 

С.Батболд: Эрхэм гишүүдийн энэ өдрийн амар амгаланг айлтгъя. 

Монгол Улсын Үндсэн хуулийн Гучин есдүгээр зүйлийн 3 дахь хэсэг, мөн Дөчдүгээр зүйлийн 2 дахь хэсэгт заасан заалтуудыг үндэслэн Монгол Улсын Үндсэн хуулийн эдгээр заалтуудын дагуу Засгийн газрын тухай хуулийн 23.1.1-д заасныг үндэслэн Засгийн газрын гишүүдийг томилуулах асуудлыг Монгол Улсын Ерөнхийлөгчид танилцуулсаны үндсэн дээр Улсын Их Хурал холбогдох Байнгын хороонд танилцуулж байна. 

Засгийн газраас дэвшүүлсэн зорилтуудыг амжилттай биелүүлж, үйл ажиллагааны залгамж чанар, уялдаа холбоог хангах, эрхэлсэн салбартаа өмнө эхлүүлсэн ажлаа амжилттай хэрэгжүүлж дуусах боломжийг Засгийн газрын гишүүдэд бүрдүүлэх үүднээс өмнөх Засгийн газрын үед танхимын бүрэлдэхүүнд багтаж, Засгийн газрын гишүүнээр ажиллаж байсан Монгол Улсын сайд нар, Боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны сайд Ёндонгийн Отгонбаяр, Нийгмийн хамгаалал, хөдөлмөрийн сайд Төгсжаргалын Ганди, Эрүүл мэндийн сайд Самбуугийн Ламбаа нарыг уг албан тушаалд нь үргэлжлүүлэн ажиллуулах бодлогыг баримталсан бөгөөд ийнхүү албан тушаалд дэвшүүлэхдээ тухайн ажил үүргийг гүйцэтгэх чадвар, хуримтлуулсан туршлагыг харгалзан үзэж, удирдан зохион байгуулах чадвар, ажил хэрэгч чанарыг нь удирдлага болгосон болно. 

Иймд оруулж байгаа асуудлыг хэлэлцэн шийдвэрлэж өгөхийг хүсье. Баярлалаа. 


Д.Оюунхорол: Ингээд Боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны сайдаар Ёндонгийн Отгонбаярыг, Монгол Улсын Засгийн газрын гишүүн, Эрүүл мэндийн сайдаар Самбуугийн Ламбааг, Монгол Улсын Засгийн газрын гишүүн, Нийгмийн хамгаалал, хөдөлмөрийн сайд Төгсжаргалын Ганди нарыг томилуулахаар тогтоолын төсөл ирүүлсэн байна. 

Тийм учраас Монгол Улсын Засгийн газрын гишүүнийг томилох тухай тогтоолын төсөлтэй холбогдуулан асуулт асууж, хариулт авах гишүүд байна уу? Алга байна. Хүн тус бүрээр санал хураалт явуулъя. 

Засгийн газрын гишүүн, Боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны сайдаар Ёндонгийн Отгонбаярыг томилохыг дэмжих нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. 


-11-ээс 11. 

Засгийн газрын гишүүн, Эрүүл мэндийн сайдаар Самбуугийн Ламбааг томилохыг дэмжих нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. 


-11-ээс 11.

Засгийн газрын гишүүн, Нийгмийн хамгаалал, хөдөлмөрийн сайдаар Төгсжаргалын Гандийг томилохыг дэмжих нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү. 

-11-ээс 11.

Ингээд Нийгмийн бодлого, боловсрол, соёл, шинжлэх ухааны байнгын хорооны энэ өдрийн хуралдаан хаасныг мэдэгдъе. Байнгын хорооны санал, дүгнэлтийг нэгдсэн чуулганд уншиж танилцуулна.

Хуралдаан 17 цаг 18 минутад өндөрлөв. 

Соронзон хальснаас буулгасан:

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ

ХӨТЛӨГЧ







Б.НАРАНТУЯА
