Монгол Улсын Их Хурлын Зургаа дахь удаагийн сонгуулиар байгуулагдсан Улсын Их Хурлын Ээлжит бус чуулганы Төрийн байгуулалтын  байнгын хорооны 2012 оны 09 дүгээр сарын 18-ны өдөр (Мягмар гариг)-ийн хуралдаан 14 цаг 50 минутад Төрийн ордны “А” танхимд эхлэв. 
Байнгын хорооны дарга, Улсын Их Хурлын гишүүн А.Бакей ирц, хэлэлцэх асуудлыг дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.
Хуралдаанд ирвэл зохих 16 гишүүнээс 11 гишүүн ирж, 68.7 хувийн ирцтэй байв. 

Чөлөөтэй: Н.Алтанхуяг, М.Батчимэг;
Тасалсан:  Б.Наранхүү, Н.Батбаяр, Х.Тэмүүжин;

Нэг. Аймаг, сум, дүүргийн иргэдийн Төлөөлөгчдийн хурлын сонгуулийн тухай хуульд нэмэлт оруулах тухай хуулийн төсөл (анхны хэлэлцүүлэг)
Хэлэлцэж буй асуудалтай холбогдуулан Сонгуулийн ерөнхий хорооны дарга Н.Лувсанжав, мөн хорооны Нарийн бичгийн дарга Ч.Содномцэрэн, Ажлын албаны дарга Д.Баяндүүрэн, Мэдээлэл технологийн төвийн захирал Ж.Эрдэнэбат, Улсын Их Хурлын Тамгын газрын Эрх зүй, хууль тогтоомжийн хэлтсийн зөвлөх Ш.Хишигсүрэн, Улсын Их Хурлын Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны зөвлөх О.Тунгалаг, референт Г.Чагнаадорж нарын бүрэлдэхүүнтэй ажлын алба байлцав. 

А.Бакей: - Аймаг, сум, дүүргийн иргэдийн Төлөөлөгчдийн Хурлын сонгуулийн тухай хуульд нэмэлт оруулах тухай хуулийн төслийг анхны хэлэлцүүлгээр батлах нь зүйтэй гэсэн горимын саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.


Зөвшөөрсөн:
10

Татгалзсан: 

1

Бүгд: 


11

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.


Хуулийн төслийг анхны хэлэлцүүлгээр батлах нь зүйтэй гэсэн саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.


Зөвшөөрсөн:
10

Татгалзсан: 

1

Бүгд: 


11

Гишүүдийн олонхийн саналаар дэмжигдлээ.


Байнгын хорооноос энэ асуудлаар гарах санал, дүгнэлтийг Улсын Их Хурлын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд Улсын Их Хурлын гишүүн С.Баярцогт танилцуулахаар тогтов.


Хуралдаан 14 цаг 55 минутад өндөрлөв. 

Тэмдэглэлтэй танилцсан: 


ТӨРИЙН БАЙГУУЛАЛТЫН 


БАЙНГЫН ХОРООНЫ ДАРГА




А.БАКЕЙ
Тэмдэглэл хөтөлсөн: 


ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛ


ХӨТЛӨГЧ







Д.ЦЭНДСҮРЭН

МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 

ЗУРГАА ДАХЬ УДААГИЙН СОНГУУЛИАР БАЙГУУЛАГДСАН 

УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН ЭЭЛЖИТ БУС ЧУУЛГАНЫ ТӨРИЙН БАЙГУУЛАЛТЫН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 2012 ОНЫ 09 ДҮГЭЭР САРЫН 18-НЫ ӨДӨР 
(МЯГМАР ГАРИГ)-ИЙН ХУРАЛДААНЫ ДЭЛГЭРЭНГҮЙ 

ТЭМДЭГЛЭЛ


Хуралдаан 14 цаг 50 минутад эхлэв.

Н.Батцэрэг: - А.Бакей дарга аа,  2 цаг 45 болж байна шүү дээ.   Түрүүн Байнгын хороо 2 цагаас гээд зарлаж байсан. Би тэгээд хоёр удаа  цагтаа орж ирээд, нэлээн хүлээж байгаад нэг орж ирээд, ингээд ирцгүй л байгаад байх юм, яахав? 

Чуулган дээр 2 цаг л гэсэн шүү дээ. Би өдрийнхөө ажлыг таниас болж  30 минутаар буруу төлөвлөлөө шүү дээ. Буруу зарлал өгсөн учраас.


А.Бакей: - Гишүүдийн  өдрийн амар амгаланг айлтгая.



Төрийн байгуулалтын байнгын хорооны гишүүдийн ирц бүрдсэн байна.  Гончигдорж гишүүн, Сайханбилэг гишүүд ирж байна. Тэр хоёрыг оруулаад ирц бүрэн бүрдсэн байна. 


Хэлэлцэх асуудлыг танилцуулъя.


Аймаг, сум, дүүргийн иргэдийн Төлөөлөгчдийн хурлын сонгуулийн тухай хуульд нэмэлт оруулах тухай хуулийн төслийн анхны хэлэлцүүлэг.


Үдээс өмнө танилцуулсан байгаа.


Энэ хэлэлцэх асуудал дээр өөр саналтай гишүүд байна уу? 


Байхгүй байна.


Хэлэлцэх асуудлаа баталъя.


Хуулийн төсөлтэй холбогдуулан асуулт асуух гишүүд байна уу? 


Байхгүй байна.


Энэ хуулийн төслийг  нэгэнт гишүүдийн зүгээс зарчмын зөрүүтэй санал гараагүй учраас  анхны хэлэлцүүлгээр батлах горимын санал гаргаж байна, миний хувьд.


Энэ саналыг дэмжье гэсэн саналтай гишүүд гараа өргөнө үү.


11-10. Анхны хэлэлцүүлгээр дэмжлээ.


Ингээд Аймаг, сум, дүүргийн иргэдийн төлөөлөгчдийн Хурлын сонгуулийн тухай хуульд нэмэлт оруулах тухай хуулийн төслийн анхны хэлэлцүүлэг хийхийг дэмжлээ, гишүүдийн олонхийн саналаар.


Улсын Их Хурлын чуулганы хуралдааны дэгийн тухай хуулийн 16 дугаар зүйлийн 16.3-т заасны дагуу төслийн талаар зарчмын зөрүүтэй санал гараагүй. Байнгын хорооны хуралдаанд оролцсон гишүүдийн олонх дэмжсэн бол төслийг анхны хэлэлцүүлгээр батлах боломжтой тул анхны хэлэлцүүлгээр батлах горимын саналыг дэмжиж байгаа гишүүд гараа өргөнө үү.


11-10. Дэмжигдлээ.


Ингээд Байнгын хорооноос энэ асуудлаар гарах санал, дүгнэлтийг Улсын Их Хурлын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд Улсын Их Хурлын гишүүн Баярцогт танилцуулахаар тогтов.

Ингээд Байнгын хорооны хуралдаан дууслаа, гишүүдэд баярлалаа. 


Одоо чуулган хуралдана.

Хуралдаан 14 цаг 55 минутад өндөрлөв. 


Соронзон хальснаас буулгасан:


Хуралдааны тэмдэглэл


Хөтлөгч: 







Д.ЦЭНДСҮРЭН

3

