МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 8 ДАХЬ УДААГИЙН СОНГУУЛИАР БАЙГУУЛАГДСАН УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН АНХДУГААР ЧУУЛГАНЫ БАЙГАЛЬ ОРЧИН, ХҮНС, ХӨДӨӨ АЖ АХУЙН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 2020 ОНЫ 7 ДУГААР САРЫН 07-НЫ ӨДӨР /МЯГМАР ГАРАГ/-ИЙН 

ХУРАЛДААНЫ ТЭМДЭГЛЭЛИЙН ТОВЬЁГ

	№
	Баримтын агуулга
	Хуудас

	1.
	Хуралдааны товч тэмдэглэл:  
	1-2

	
	Хуралдааны дэлгэрэнгүй тэмдэглэл:

1.Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хорооны бүрэлдэхүүний тухай 
	3-4



Монгол Улсын Их Хурлын 8 дахь удаагийн сонгуулиар байгуулагдсан 

Улсын Их Хурлын анхдугаар чуулганы Байгаль орчин, хүнс, хөдөө аж ахуйн байнгын хорооны 2020 оны 7 дугаар сарын 07-ны өдөр

 /Мягмар гараг/-ийн хуралдааны товч тэмдэглэл


Улсын Их Хурлын гишүүн Х.Болорчулуун ирц, хэлэлцэх асуудлын дарааллыг танилцуулж, хуралдааныг даргалав.


Хуралдаанд ирвэл зохих 19 гишүүнээс 11 гишүүн ирж, 57.9 хувийн ирцтэйгээр хуралдаан 10 цаг 15 минутад Төрийн ордны “Жанжин Д.Сүхбаатар” танхимд эхлэв. 

 
Чөлөөтэй: Б.Баярсайхан;

Тасалсан: Б.Бат-Эрдэнэ, Ж.Бат-Эрдэнэ, Б.Бейсен, Н.Наранбаатар, Б.Саранчимэг, О.Цогтгэрэл.

Нэг.Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хорооны бүрэлдэхүүний тухай 

Хуралдаанд Улсын Их Хурлын Байгаль орчин, хүнс, хөдөө аж ахуйн байнгын хорооны ажлын албаны ахлах зөвлөх Н.Наранцогт, зөвлөх Д.Нарантуяа, С.Эрдэнэчимэг, референт Г.Алтанцэцэг, Ц.Рэнцэнтогтох нар байлцав.

Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хорооны бүрэлдэхүүний тухай танилцуулгыг Улсын Их Хурлын гишүүн Х.Болорчулуун танилцуулав. 

Танилцуулгатай холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүн Г.Дамдинням Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хорооны бүрэлдэхүүнд орох хүсэлт гаргав. 

Х.Болорчулуун: Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хорооны бүрэлдэхүүнд Гонгорын Дамдиннямыг оруулахыг дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя. 

Зөвшөөрсөн:
10


Татгалзсан:

  3


Бүгд:


13


76.9 хувийн саналаар дэмжигдлээ. 

Х.Болорчулуун: Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хороог Улсын Их Хурлын гишүүн Балжиннямын Баярсайхан, Гочоогийн Ганболд, Батсүхийн Саранчимэг, Цэвэгдоржийн Туваан, Жигжидсүрэнгийн Чинбүрэн, Гонгорын Дамдинням нарын бүрэлдэхүүнтэйгээр байгуулахыг дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя. 

Зөвшөөрсөн:
11


Татгалзсан:

  1


Бүгд:


12


91.7 хувийн саналаар дэмжигдлээ. 

Байнгын хорооноос гарах санал, дүгнэлтийг Улсын Их Хурлын гишүүн Д.Өнөрболор Улсын Их Хурлын чуулганы нэгдсэн хуралдаанд танилцуулахаар тогтов. 

Хуралдаан 08 минут үргэлжилж, 19 гишүүнээс 12 гишүүн ирж, 63.1 хувийн ирцтэйгээр 10 цаг 23 минутад өндөрлөв.


Тэмдэглэлтэй танилцсан:


ХУРАЛДААН ДАРГАЛАГЧ,

УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН ГИШҮҮН

                     Х.БОЛОРЧУЛУУН

Тэмдэглэл хөтөлсөн: 


ПРОТОКОЛЫН АЛБАНЫ                                            


ШИНЖЭЭЧ






П.МЯДАГМАА
МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН 8 ДАХЬ УДААГИЙН СОНГУУЛИАР БАЙГУУЛАГДСАН УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН АНХДУГААР ЧУУЛГАНЫ БАЙГАЛЬ ОРЧИН, ХҮНС, ХӨДӨӨ АЖ АХУЙН БАЙНГЫН ХОРООНЫ 2020 ОНЫ 7 ДУГААР САРЫН 07-НЫ ӨДӨР /МЯГМАР ГАРАГ/-ИЙН ХУРАЛДААНЫ 

ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ
Х.Болорчулуун: Эрхэм гишүүдийн энэ өдрийн амгаланг айлтгая. Байгаль орчин, хүнс, хөдөө аж ахуйн Байнгын хорооны өнөөдрийн ирц 57.9 хувьтай болсон тул 2020 оны 7 сарын 7-ны өдрийн хуралдаан нээснийг мэдэгдье. 
Байнгын хорооны хуралдаанаар хэлэлцэх асуудлыг танилцуулъя.  
Хэлэлцэх асуудал. Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хорооны бүрэлдэхүүний тухай асуудал. 

Хэлэлцэх асуудалтай холбогдуулан саналтай гишүүн байна уу? Бичгээр тараагаагүй юм уу? 

Дэд хорооны асуудал. Дэд хорооны бүтэц бүрэлдэхүүний л асуудал. 

Саналтай гишүүн байхгүй бол хэлэлцэх асуудалдаа оръё. Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хорооны бүрэлдэхүүний тухай асуудлыг хэлэлцэж эхэлье. Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хороог Улсын Их Хурлын гишүүн Балжиннямын Баярсайхан, Гочоогийн Ганболд, Батсүхийн Саранчимэг, Цэвэгдоржийн Туваан, Жигжидсүрэнгийн Чинбүрэн нарын бүрэлдэхүүнтэй байгуулах саналтай байна. Саналтай холбогдуулан асуулт асуух гишүүд товчлуураа дарна уу? 

Дамдинням гишүүнээр тасалъя. Дамдинням гишүүн асуулт, санал.  

Г.Дамдинням: Бүрэлдэхүүнд нь л ороход ямар шалгуур тавьж байгаа юм бол. Би Дархан-Уул аймгаас гарч ирсэн. Намын мөрийн хөтөлбөрт энэ ялангуяа энэ аймаг, орон нутгийн томоохон хот суурин газруудын агаарын бохирдлыг арилгана гэсэн асуудал орсон байгаа. Миний хувьд бол наад бүрэлдэхүүнд чинь орчхож болох уу? 
Ялангуяа хойд бүсийн Дархан, Сэлэнгэ, Эрдэнэт гэсэн гурван хотыг Шарын голын уурхай дээр суурилж бас шахмал түлшний үйлдвэр байгуулаад ингээд хэрэгжүүлнэ гээд намын мөрийн хөтөлбөрт заасан байгаа. Энэ хэсэг бол яалт ч үгүй л миний оролцох ёстой хэсэг болоод байна л даа. 

Баярлалаа. 
Х.Болорчулуун: Агаарын бохирдлыг бууруулах дэд хорооны бүрэлдэхүүнд Дархан-Уул аймгаас сонгогдсон Дамдинням гишүүн орох хүсэлтээ саналаа гаргалаа. Тэгээд горимын саналаар санал хураалт явуулъя. 

Дэмжье гэсэн санал хураалт явуулъя. 

Агаарын бохирдлыг бууруулах дэд хорооны гишүүнээр Дамдинням гишүүнийг нэмж оруулах санал, 83.3 хувиар дэмжигдлээ. 

Өөр хэлэлцэх асуудалтай холбоотой үг хэлэх гишүүн байхгүй тийм ээ. Гишүүд үг хэлж дууслаа. 

Агаарын бохирдлыг бууруулах дэд хороог Улсын Их Хурлын гишүүн Балжиннямын Баярсайхан, Гочоогийн Ганболд, Батсүхийн Саранчимэг, Цэвэгдоржийн Туваан, Жигжидсүрэнгийн Чинбүрэн, Гонгорын Дамдинням нарын бүрэлдэхүүнтэй байгуулахыг дэмжье гэсэн томьёоллоор санал хураалт явуулъя. 

Санал хураалт. 

Агаарын бохирдлыг бууруулах асуудлын дэд хорооны бүрэлдэхүүний тухай асуудлыг 91.7 хувиар дэмжигдлээ. 
Уг асуудлыг хэлэлцэж дууслаа. 

Байнгын хорооны санал, дүгнэлтийг чуулганы нэгдсэн хуралдаанд Улсын Их Хурлын гишүүн Өнөрболор танилцуулъя. 

Байгаль орчин, хүнс, хөдөө аж ахуйн байнгын хорооны энэ өдрийн хуралдаанаар хэлэлцэх асуудал дууссан тул Байнгын хорооны хуралдаан хаасныг мэдэгдье. 

Баярлалаа гишүүддээ. 

Дууны бичлэгээс буулгасан:


ПРОТОКОЛЫН АЛБАНЫ                                          

ШИНЖЭЭЧ                                                         П.МЯДАГМАА
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