
Улсын Их Хурлын дөрөвдэх удаагийн сонгуулийн анхдугаар чуулганы 2004 оны 8 дугаар сарын 17-ны өдөр /Мягмар гариг/-ийн хуралдаан 11 цаг 30 минутад эхлэв.


Хуралдааныг Улсын Их Хурлын дарга Н.Энхбаяр нээж, гишүүдийн ирцийг танилцуулав.  


Нэгдсэн хуралдаанд ирвэл зохих 74 гишүүнээс 65 гишүүн ирж, 87.8 хувийн ирцтэй байв. Үүнд:


Чөлөөтэй: Сүх.Батболд, Ч.Улаан, А.Цанжид


Өвчтэй: Ц.Нямдорж, 


Тасалсан: Т.Ганди, Ж.Наранцацралт, Б.Жаргалсайхан, М.Энхсайхан, Б.Эрдэнэбат


Улсын Их Хурлын дарга Н.Энхбаяр МАХН-ын бүлэг болон Эх орон-Ардчилал эвслийн бүлгийн гишүүдийн нэрсийг уншиж танилцуулав.


Улсын Их Хурлын дарга Н.Энхбаяр Монгол Улсын Их Хурлын даргыг сонгох, Ерөнхий сайдыг чөлөөлөх, Монгол Улсын Ерөнхий сайдын үүргийг хариуцуулах тухай УИХ-ын тогтоолуудын эцсийн найруулгыг уншиж танилцуулав.


Эцсийн найруулгатай холбогдуулан Улсын Их Хурлын гишүүн Р.Гончигдорж, Д.Лүндээжанцан нар санал хэлэв.


УИХ-ын гишүүд дээрх тогтоолуудын эцсийн найруулгыг сонсов.


Уг асуудлыг 11 цаг 36 минутад хэлэлцэж дуусав.


Зөвшилцлийн ажлын хэсгийг төлөөлж Улсын Их Хурлын гишүүн  Д.Идэвхтэн, С.Оюун нар Улсын Их Хурлын дотоод бүтэц, байнгын хороод болоод бусад асуудлуудаар зарчмын асуудлуудаар тохиролцоонд хүрчихсэн байгаа. Түүнийгээ нарийвчилж ойлголцлоо нэгтгэх асуудлууд үргэлжилж байна. Хараахан дуусаагүй байгаа учраас чуулганы хуралдааныг маргааш өдрийн 15.00 цаг хүртэл завсарлага авахыг хүсч саналаа хэлэв.


УИХ-ын дарга Н.Энхбаяр нам, эвслийн бүлгийн саналыг харгалзан маргааш 11.00 цаг хүртэл чуулганы хуралдааныг завсарлуулахаар шийдвэрлэв.


Энэ өдрийн хуралдаан 11 цаг 37 минутад завсарлав.


ТАНИЛЦСАН:


ТАМГЫН ГАЗРЫН ЕРӨНХИЙ


НАРИЙН БИЧГИЙН ДАРГА





Н.ЛУВСАНЖАВ


ТОВЧ ТЭМДЭГЛЭЛ ХӨТӨЛСӨН:


ХУРАЛДААНЫ НАРИЙН


БИЧГИЙН ДАРГА






Ц.НАРАНТУЯА


УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН ДӨРӨВ ДЭХ УДААГИЙН СОНГУУЛИЙН

 АНХДУГААР ЧУУЛГАНЫ 8 ДУГААР САРЫН 17-НЫ ӨДӨР

/МЯГМАР ГАРИГ/-ИЙН НЭГДСЭН ХУРАЛДААНЫ

ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТЭМДЭГЛЭЛ

Н.Энхбаяр:
-Их Хурлын гишүүдийн өглөөний амгаланг айлтгая. Хуралдааны ирцийг танилцуулъя. Хуралдааны ирц 77 хувьтай байна. Монгол Улсын Их Хурлын анхдугаар чуулганы 8-р сарын 17-ны өдрийн хуралдааныг нээснийг мэдэгдье. Хуралдаанд би зарим мэдээллийг өгч, Их Хурлын өмнө гаргасан зарим редакциудыг танилцуулах ёстой. Ингээд мэдээллээ өгье. Өчигдөр би УИХ-д МАХН-ын бүлэг байгуулагдаж нэрсээ ирүүлсэн,  мөн Эх орон-ардчилал эвслийн бүлэг байгуулагдаж нэрсээ ирүүлсэн гэдгийг мэдээлсэн. Одоо энэ нэрсийг уншиж танилцуулъя. УИХ дахь МАХН-ын бүлгийн гишүүдийн нэрийг уншъя. Нийт 36 гишүүн байгаа.


Чилхаажавын Авдай


Хорчинсүрэнгийн Адъяа


Дашжамцын Арвин


Түнжингийн Бадамжунай


Сундуйн Батболд


Сүхбаатарын Батболд


Бадмаанямбуугийн Бат-Эрдэнэ


Надмидын Баяртсайхан


Рэнцэнгийн Буд


Төгсжаргалын Ганди


Цэрэндашийн Дамиран


Долцонгийн Дондог


Дамдины Дэмбэрэл


Гомбожавын Занданшатар


Долоонжингийн Идэвхтэн


Данзангийн Лүндээжанцан


Цэндийн Мөнх-Оргил


Цэндийн Нямдорж


Рэгжийбуугийн Нямсүрэн


Доржийн Одбаяр


Лувсангийн Одончимэд


Түвдэнгийн Очирхүү


Лханаасүрэнгийн Пүрэвдорж


Чойжамцын Раднаа


Раднаабазарын Раш


Цэндийн Сүхбаатар


Данзандаржаагийн Туяа


Дэндэвийн Тэрбишдагва


Чүлтэмийн Улаан


Ухнаагийн Хүрэлсүх


Аюурзанын Цанжид


Цэгмидийн Цэнгэл


Цэрэнхүүгийн Шаравдорж


Намбарын Энхбаяр


Нямаагийн Энхболд


Баатарын Эрдэнэсүрэн гэсэн ийм 36 гишүүн УИХ дахь МАХН-ын бүлэгт орсон байна.


Эх орон-ардчилал эвслийн бүлэгт орсон гишүүдийн уншъя. Ирсэн бичиг овгийг нь бичээгүй учраас ирсэнээр нь уншиж танилцуулъя.


Бакей


Батбаатар


Батжаргалын Батбаяр


Бадамдамдин


Н.Батбаяр


Бат-Эрдэнэ


Батхүү


Батхуяг


Баттулга


Баярсайхан


Баярцогт


Батаа


Бат-Yүл


Гансүх


Гантөмөр


Ганхуяг


Гончигдорж


Гүндалай


Зоригт


Жаргал


Ламбаа


Мурат


Мөнхтуяа


Наранцацралт


Отгонбаяр


Оюун


Сайраан


Содномцэрэн


Сономпил


Цэрэнбалжир


Мэндсайханы Энхсайхан


О.Энхсайхан


Эрдэнэбат


Эрдэнэбүрэн гэсэн ийм 34 гишүүн Эх орон-Ардчилал эвслийн УИХ дахь бүлэгт орсон байна. Энэ мэдээллийг та бүхэнд өгье.


8-р сарын 13-ны өдөр баталсан МУИХ-ын даргыг сонгох, Ерөнхий сайдыг чөлөөлөх тухай, МУ-ын Ерөнхий сайдын үүргийг хариуцуулах тухай УИХ-ын тогтоолуудын эцсийн найруулгыг та бүхэнд тараасан байгаа. Эцсийн найруулгатай холбоотой саналтай гишүүн байвал саналыг сонсоё.


Р.Гончигдорж:
-Жижиг найруулга байна, үүргийг хариуцуулах тухай гэдгийн 1-р хэсэг дээр Ерөнхий сайдыг шинээр томилох хүртэл түүний үүргийг гэж байна. Түүний гэхээр өмнөх ерөнхий сайд уу, хойд ерөнхий сайд уу гэсэн ойлголт ч салаавчлахаар. Тэгээд ч бас тогтоолын агуулга маань Монгол Улсын Ерөнхий сайдын үүргийг хариуцуулах тухай гэж байгаа учраас нэг хэсгийг нь Ерөнхий сайдыг шинээр томилох хүртэл Ерөнхий сайдын үүргийг Засгийн газрын гишүүн Санхүү, эдийн засгийн сайд Ч.Улаанд хариуцуулсугай гэж ингэж найруулах нь зүйтэй юмуу гэж бодож байна. Түүний гэж төлөөлсөн үг хэрэглэхгүйгээр Ерөнхий сайдын үүргийг.


Д.Лүндээжанцан:
-Ерөнхий сайдыг шинээр томилох хүртэл Ерөнхий сайдын үүргийг Засгийн газрын гишүүн Санхүү, эдийн засгийн сайд Ч.Улаанд хариуцуулсугай. Тэгэхээр тэр хаалтыг нь аваад хаячихвал яасан юм бэ? Урдахь тогтоолуудад байнгын үүрэг гүйцэтгүүлэх, байнга хяналт тавьж ажиллах эд нарт энэ хаалтан доторх нэр байдаг, энэ дээр хаалтыг нь аваад хаячихъя. 


Н.Энхбаяр:
-Тэр редакцийг авчихъя. Өөр санал байна уу? Байхгүй байна. Ингээд санал байхгүй бол эцсийн найруулгыг сонслоо.


Өнөөдөр хэлэлцэх асуудалтай холбогдуулаад бүлгүүд МАХН, Эх орон-ардчилал эвсэл зөвшилцөж байгаа. Зөвшилцлийг явуулж байгаа ажлын хэсгүүдийн саналыг сонсоод тэр саналтай холбогдуулж Их Хурлаа үргэлжлүүлэх эсэх үү, завсарлах тухай асуудлыг шийдье. Ингээд Идэвхтэн гишүүнийг сонсоё.


Д.Идэвхтэн:
-Гишүүдийн энэ өглөөний амгаланг эрж мэндчилье. Хоёр талд ажлын хэсэг тусгай болоод хамтарч ажиллаж байна. Их Хурлын дотоод бүтэц, байнгын хороод болоод бусад асуудлуудаар зарчмын асуудлуудаар тохиролцоонд хүрчихсэн байгаа. Түүнийгээ нарийвчилж ойлголцлоо нэгтгэх асуудлууд үргэлжилж байна. Хараахан дуусаагүй байгаа учраас чуулганы хуралдааныг маргааш 15.00 цаг хүртэл хойшлуулж өгөөчээ гэж ажлын хэсгийнхэн хооронд тохиролцсон юм. Yүнийг мэдээлээд маргаашийн 15.00 цаг хүртэл чуулганы хуралдааныг хойшлуулж өгөөчээ гэж хүсч байна.


С.Оюун:
-Сая Идэвхтэн даргын хэлсэн үндэслэлээр чуулганы хуралдааныг маргааш хүртэл завсарлуулах дээр бид саналтай нэгтэй байгаа.


Н.Энхбаяр:
-Ингээд зөвшилцөл хийж байгаа ажлын хэсгүүдийн саналыг харгалзан маргааш 15.00 цаг хүртэл анхдугаар чуулганы хуралдааныг завсарлуулъя.


СОРОНЗОН ХАЛЬСНААС БУУЛГАСАН:


ХУРАЛДААНЫ НАРИЙН


БИЧГИЙН ДАРГА






Ц.НАРАНТУЯА

